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§11. IOAOBUE ®UT'YP

Ne 1. [Tpu romoTteTnn Touka X MEPEXOaUT B TOUKY X', a TOUKa
Y — B Touky Y'. Kak HaliTH LIEHTp TOMOTETHH, €CIH

. ool

touku X, X', Y, Y' He nexxar Ha OHOU mpsmoii?

x X

YI

ITo ompenenenuro mpeoOpa3oBaHUS TOMOTETUH — IIEHTP TOMO-
TETUH JISKUT Ha OJHOM JIyye C JaHHBIMU TOUKaMH, I03TOMY TOYKa
nepecedeHus npsMbix XX'u YY' sBisieTcss HEHTPOM. DTH IpsSMbIe
nepecekyres, Tak kak Toukn X, X', Y u Y' He JiexaT Ha OJHOH
IIPSIMOH, 110 YCJIOBUIO.

Ne 2. [Ipu romoretnn Touka X mepexonuT B Touky X'. Ilo-
CTPOUTE IEHTP TOMOTETHH €CITH KO3(PPUIIMESHT TOMOTe-
TUU paBeH 2.

1) Tak Kak UCKOMBIHA LIEHTP TOMOTETHUH JIEKUT HA OJHOU Mps-
Moit ¢ Toukamu X U X', TO JUId HaAXOXKJEHHUS LIEHTpa NpPOBEAEM
npsimyro XX'.

' VcnoBus 3ajammii mpHBOAATCA B yUeOHBIX LEISIX H B HEOOXOTHMOM
o0beMe — Kak WIUTIOCTPATHBHBIA Marepuan. MIMs aBTopa M Ha3BaHUE LWUTH-
pyeMoro M3JaHus yKa3aHbl Ha TUTYJIBHOM JHCTE AaHHOW KHUTH. (CT. 19 m. 2
3akoHa P® 06 aBTOpCKOM TpaBe U CMEXHBIX IpaBax oT 9 mroHs 1993 1.)
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2) Tak kak k = 2, To o onpeaenenuto romotetun OX' = 20X,
rae O — LeHTp FOMOTETUH, 3HAUUT, OTJIOXKUM OT TOUKH X' 0Tpe-
30k OX' =20X u nony4ynM UCKoMyto Touky O.

Ne 3. Haueptute tpeyronbHuk. I[locTpoiiTe TOMOTETHYHBIH
€My TPEYTOJILHUK, IIPHHSB 32 IICHTP TOMOTETHU OJHY U3
€r0 BEePIIUH U KOA(PPHUIUEHT TOMOTETUH, PABHBIM 2.

B,

4 c c,

[Moctpoum AABC u mpumem Touky A — 1ieHTp romoretuu. Ha
nponokeHud AB otioxum otpe3ok AB| = 2AB, noiay4uM Touky
B, romoreTnunyto Touke B.

Amnanornuno, Ha nipogoikeHuu AC otioxum otpe3ok AC; =
= 2AC, noxyuum Touky C;, roMoTeTH4HYI0 Touke C.

[Tposenem orpesku AB,, AC,, BC; u monyanm AAB,C,, romo-
ternunbii AABC ¢ k= 2.

Ne 5. Uro mpencrapiseT coboi urypa, momobHas Tpeyroib-
HUKY?
®durypa, nogo0Hass TPEYTONBHUKY, TAKKE SBISIETCS TPEYTOJIb-
HHUKOM.

Ne 6. VY nonoOueix TpeyroasHukoB ABC u A B,C; ZA =30°,
AB=1wm,BC=2wm, B,C, =3 M. Uemy paBHbI yroia A u
ctopona AB,?

Tak kak ojo0ue coxpaHnser yribl, To ZA = ZA; = 30°. [lanee

B,C, = kBC, a 3naunr:

=BG 3 s
BC 2
Taxxe A|B; =kAB=1,5-1=1,5 (m).
OtBetr: ZA; =30° AB;=1,5 (m).




Ne 7. Jokaxute, uro Qurypa, momodHas OKPYXKHOCTH, €CTh
OKPYXHOCTb.

JlokaxkeM, 4TO OTHOIICHUE PAIUyCOB OKPYXHOCTEH paBHO k.
Torma paccmoTpuM npeodpazoBaHue MOJ00Us ¢ 3TUM KO3 duUIH-
eHTOM k, mpu koTopoM Touka O mepexoauT B Touky O;. Toukwy,
HaXOJIIUecs Ha paccTosHUM R oT Touku O (T.e. TOYKU MEPBOM
OKPY)KHOCTH), OyIyT HaXOJUThCS Ha paccTosHUH kR oT Touku Oy,
T.e. OyIyT JeXaTh HA OKPY)KHOCTHU C PainycoM kR. A, 3HAYUT, OK-
PYKHOCTB MEperieT B OKPY>KHOCTh. UTO 1 TpeOOBaIOCh T0Ka3aTh.

Ne 8%, Jlansl yron u BHYTpH ero Touka A. IToctpoiite OKpyx-
HOCTB, KacaloIIyIoCsl CTOPOH YIJla M IIPOXOIAIIYIO dyepes
TOUKY A.
ITocTpoenue:
1) [TpoBenem OuccekTpucy yria NQ.
2) OtmeTtuM Ha Hel Touky O, onycTum nepneHaukyisipsl OF u
OE Ha cTopoHHI yria.
3) IlocTpouM OKpYXHOCTH C IEHTPOM B Touke O U pagnycom
OE.
4) TIposenem syd NA, KOTOpHIM TMEpeceKaeT OKPYKHOCTh B
Touke T.
5) [IpoBenem npsimyto AO,, Tak uto AO; || TO. Torma ANTO u
ANAOQO; togo0OHBI, TaK 4TO

AO; _AN _ON_,
TO NT NO



6) ITocTponM OKPYKHOCTh C LIEHTPOM B Touke O; B paguycom
O0A;.

Jlokaxem, 4TO 3Ta OKpPY)XHOCTh HCKoMmasi, To ectb AQ; =
= OM = O,P, rne O;M u O,P — nepneHauKyisipel U3 ToUkH O
Ha CTOPOHBI yria.

MO; O;N
Takx xak ANMO; u ANFO,; nomo0HbI, TO FOl -1 k. To

MO
€CTb OTl =k, MO, =kOT = AO,. PaBerctBo O;M = O,P cneny-

et u3 paBeHctBa ANMO; u ANPO,. 3HauuT, OKpY>KHOCTh C II€H-
TpoM B Touke O; u pagumycom O;A nckomasi.

Ne 9%, Broummre B JaHHBIH TPEYroJbHUK KBaApaT, Yy KOTOPOTO
JIB€ BEPIMHEI JIe)KaT Ha OJHON CTOPOHE, a JBE JIpyrue
BEPIIMHBI — Ha IABYX APYTUX CTOPOHAX.

B
D E

D, El

A GGF, F c

Caauvana noctpoumM kBazapatr D EF;G; Tak, 94To0bI BepIIMHbI
F, u G, nexanu na cropone AC, a BepminHa D; — Ha ctopone AB.

T'omoTeTHs: OTHOCHTENHLHO BEPIIMHBI A, MEPEeBOJSIIAS TOUKY
Ei, B Touky E, nexamyro Ha ctopone BC, nepeBonut D; B D, F| B
F, G] B G.

Tak kak rOMOTETHs MEPEBOIUT (PUTYPY B HMOAOOHYIO (QHUTYDY,
10 yeTbipexyronbHuk DEFG — nckomblii kBagpar.
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Ne10.  Jloxaxwurte mogo0ue paBHOOCIPEHHBIX TPEYTOJIBHUKOB C
PaBHBIMH YTJIaMU TP BEPIIUHAX, TPOTHBOJICKAIIIX OC-
HOBAHUSIM.

Ilycte /B = ZB|.11 AABC u AAB,C; — paBHOOeipeHHbIE.
, B,
B

4 C 4, ¢,
Torna ZA=/A1n £C=ZC, (tak kak LZA=/Cu LA+ /B +
+ £C=180°u LA=ZC= %(180O — /B). AnanoruyHo ZA; =

=/C = %(1800 — /B)). Tax uto AABC ~ AA;B,C,, (110 aByM

yraam). Uto u TpeboBaIOCh TOKA3aTh.

Ne11. V aByX paBHOOCIPEHHBIX TPEYTOJIBHUKOB YTIIbI MEXKIY
OOKOBBIMH CTOPOHAMHU PaBHBEI. bokoBas cTOpoHa U OcC-
HOBaHHE OJTHOTO TpeyrojbHUKa paBHBI 17 cMm u 10 cwm,
OCHOBaHHE JAPYyroro paBHo 8 cMm. Haiinure ero 60koByto

CTOpPOHY.
B,
B /\
4 C A, C,

IIycte AABC u AAB|C; — paBHoOGenpennsie; /B = ZBy,
AC=8 CM, A]C] =10 CM, A]B] =17 cm. Torz[a AABC ~ AA]B]C]
(cnenyet u3 3amaun Ne 10), 3HAUUT

AC AB

AC; AB;




AC-A B .
TO ecTh AB = C-AB, :8 17 _ 13,6 cm.
ACy 10

OtBeT: AB = 13,6 cMm.

Ne12.  V tpeyroneaukoB ABC u A1BCy ZA = ZA,, /B = /By,
AB=5m,BC=7m,AB;=10wMm, A;C, = 8 m. Haligure
OCTaJIbHBIE CTOPOHBI TPEYTOJILHUKOB.

B <

4 c AI Cl
AABC ~ AAB,C,, (mo nBym yriam). 3Ha4uT

AB _ BC _ AC
AiB; BC; AC

Tak uto
. ) AB-A .
= ABUBC 107 gy yac= APAG S8y

AB 5 AB, 10

B1C1

OtBer: AC=4 M, B,C, =14 m.

Ne13.  Pemmre 3anauy 12 npu ycioBuu, uto AB = 16 cm, BC =
=20cm, A|B1 =12 cm, AC — AC1=6 cm.
AABC ~ AABC, (no nBym yriam). anee

__AB _16_4
AB; 123

— ko3 duireHt mogoodus, 3Hauut, AC =§A1C1, U, TOCKOJIBKY
AC - A1C1 = 6,

%Alc1 _AC =6 %Alc1 —6:A,C, = 18 om.



Torma AC =18 + 6 = 24 cMm. [ance

B]C] = EBC:ﬂ =15cm.
4 4

OtBer: AC=24 cm, A|C; =18 cm, BiC; =15 cm.

Ne14.  Jlokaxwure, 4TO BBICOTA MPSIMOYTOJIBHOT'O TPEYTOJIbHUKA,
OIYIICHHAs U3 BEPIIUHEI MPSIMOTO yIIia, pa30HBaeT ero
Ha JIBa TPEYTOJbHHUKA, T0J00HBIE HCXOTHOMY.

C

A D B

ITycts AABC — npsimoyronbasiit, ZC = 90°, CD — BbIcoTA.
Paccmorpum AABC u AACD:

a) ZACB = ZCDA = 90°.

0) LCAB = ZDAC (o6muit yromn).

3unauut, AABC ~ AACD (1o nBym yriam).

Amnanornuno gokaseiBaetcs, 4To AABC ~ ACBD.

Ne 15.  Tlpsmas, mapamienbHas cTopoHe AB TpeyronbHuKa
ABC, nepecekaer ero ctopony AC B Touke A}, a CTOpo-
Hy BC B touke B,. [lokaxure, uto AABC ~ AA B, C.
3anaua pemena B yueOHuke Ha cTp. 149 m. 103.

Ne16. B TpeyronbHUKE ¢ OCHOBaHMEM a W BBICOTOH /i BIHCaH
KBaJ[paT TakK, YTO J[BE €r0 BEPIIWHBI JISKAT Ha OCHOBA-
HUM TPEYroJbHUKA, & IPYTHE TBE — HA OOKOBBIX CTOPO-
Hax. Berauciure cropoHy KBajpara.

B
M N
/E
A4 Q DP C



IIycte B8 AABC BD — Bricota. lanee MNPQ — kBanpar,
NeBC,M e AB,PuQ € AC. Torna AC = a, BD = A (1o ycino-
BHIO).

Paccmorpum AABC u AMBN:

a) ZABC = ZMBN (o6uuii yron);

06) ZBAC = ZBMN (kak OJHOCTOPOHHHWE YTIIbI MPH Mapal-
nenbHbIX IpsMbix AC u MN u cexymieit AB).

CnenoBatenbno, AABC ~ AMBN (o aBym yriam). 3HauuT
CTOPOHBI U BbICOTHI TpeyroabHukoB ABC m MBN nponopuuo-
HaJbHBL. TO €CcTh:

BE _MN
BD AC
ITycts x — cTopoHa kBagpara. Torga BE = 4 — x. To ecTb

h—x_ﬁ

B

h a
a(h—x) = hx,

ah —ax = hx,
ah =x(h+a),

_ah
h+a

OTBer: .
h+a

Ne17.  Tlpsmas, mapamiensHas cropoHe AB TpeyronbHuKa
ABC, penur ero ctopony AC B OTHOLLIEHUH 1 : 1, CUH-
Tasg oT BepwuHbl C. B KakoM OTHOLIEHUM OHa AEIUT

ctopony BC?
N

4 B
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ITycts MN | AB; i—i:ﬂ. U3 3agaun Ne 15 cnenmyer, 4to

n

AABC ~ ACNM. 3namur 25 - BC 1o AC = N + AN, BC =
CN CM
= MB + CM., nveem AN+ CN _ MB +CM — A_NHZ@Jrl
CN CM CN CM
AN MB
TO €CTb —— = —— . TaK 4To
CN CM
M _CN _m
BM NA »n
OTBer: ﬂ.

n

Ne 18. B tpeyroneauke ABC mposenen orpe3ok DE, mapain-
nenbHbId ctopoHe AC (koHen D oTpeska JexuT Ha cTo-
poue AB, a E — nHa cropone BC). Haiinute AD, ecnu
AB=16cm, AC=20cmu DE =15 cm.

N3 3agaun Ne 15 cienyer, uto AABC ~ ADBE. Torna:
AB_AC
BD DE
Hanee BD = AB — AD, Tax 4Tto:
AB _AC 16 20
AB-AD DE’ 16-AD 15
240 =320 - 20AD, 20AD = 80; AD =4 cm.

b

Otser: AD =4 cMm.
11



Ne19. B 3agaue 18 maiigure ornHomenue AD : BD, ecnu us-
BecTHO, uTo AC : DE = 55:28.

Ta1<1<a1<£=£:£nAB=BD+AD,T0
BD DE 28
BD+AD _ 55
BD 28°
AD 55
+—=—,
BD 28
AD _27
BD 28°
OTBeT A—D:2
BD 28

Ne 20.  Haiinure mmuny otpeska DE B 3agaue 18, ecnu:
1) AC=20cm, AB=17cmuBD=11,9 cm;
2) AC=18 am, AB=15am u AD = 10aM.

) B
A
4 C
1) Nmeem: ﬂ=A—C,
BD DE

OTKYyZa [10JIy4aeM, 4YTo:

_AC-BD _20-119 _

DE 14 cm
AB 17
2) BD = AB — AD, 10 ecTb
BD=15-10=5n1mmu DE:AC'BD:18—6=6):[M.
AB 15

Otget: 1) 14 cm; 2) 6 aMm.
12



Ne 21.  JIlmaronamu tpanemmu ABCD nepecekarotcs B Touke E.
Hokaxwute nonobue tpeyronsHukos BCE u DAE.

B C

A . D

Paccmorpum ABCE u ADAE:

a) ZBEC = ZAED (kxak BepTHKaJIbHbIE YTJIbI);

06) ZCBE = ZEDA (xak HaKkpecT JieXXalllue yribl Ipu nepece-
yeHuH napauienbHbIX npsamMbeix AD u BC cekymeid BD). 3nauur,
ABCE ~ AAED (no nBym yriam). Yto u TpeboBanoch 10Ka3ath.

Ne 22,  HaiinuTte OTHOIICHHE OTPE3KOB TUArOHAIU TPAICIIUH, Ha
KOTOpbIE OHAa pa30MBAcTCsA IPYrod MHArOHANbBIO, €CIU
OCHOBAHHSI TPAMEUH OTHOCATCS KakK m : N.

B C
E
A - D
AAED ~ ABCE (cwm. perienue Ne 21). 3naunt
AE AD m
EC BC 1

m
OTtBeT: —

Ne 23.  TIpsmas, mpoxojsinas yepe3 TOUKY IepeceueHus JUaro-
HaJIeH Tpameluu, JeTUT OJHO OCHOBAaHHE B OTHOIICHHU
m : n. B xakoM OTHOIIEHHH OHA JIENIUT JPyroe OCHOBA-
Hue?

13



ITycTs M -
MC n

Pacemorpum AMCE u AAEN:

1) ZMEC = ZAEN (yrasl BepTHKAIBHEIC);

2) «ZMCE = ZEAN (xak HaKpecT JexKallue YIribl Ipu rnepece-
yeHnH napamie’abHbiX mpsiMbix MC u AN cekymeii AC).

3uauutr AMCE ~ AAEN (o a8y™m yriiam). Toraa

MC _ME
AN NE

Amnanornuno gokaseiBaetcs, 4T0 ABME ~ ADNE, a, 3Ha4mur,

MB ME
ND NE'
ME MC MB
Tak 4T0 — =—— = ——, 3HAYUT,
NE AN ND

MC-ND = MB-AN;
AN _MC_»n

ND MB m’

n
OtBeT: —.
m

Ne24. B tpaneuuun ABCD ¢ gumaronamsio AC yrier ABC u
ACD pasnsl. Haitnure aunaronans AC, eciiy OCHOBaHUS
BC u AD cootBetrcTBeHHO paBHBI 12 M 11 27 M.
Paccmorpum AACD u ACBA:

B C

A
a) ZACD = ZABC (1o ycinoBuio);

14



6) LCAD = ZBCA (xak HakpecT JeXallie yribl Ipu rnepece-
yeHuu napasuienabHbix npsMbix AD u BC cexymeit AC).

Tax uro AACD ~ ACBA. Tlostomy: 2C = AD 1 cemm,
CB  AC

AC?*=CB-AD;

AC =+/CB-AD =+/12-27 =+/324 =18 cm.
OtBeT: AC =18 cm.
NQ 25. .HI/IHI/ISI, HapaJ'IJ'ICJ'II:HafI OCHOBAHUAIM TpaHeHI/II/I, JCIIUT

oJHy OOKOBYIO CTOPOHY B OTHOIICHHH m : n. B kxakom
OTHOIICHUH JCIIUT OHA BTOPYIO OOKOBYIO CTOPOHY?

I[Iycte ABCD — tpanenus, AD u BC — ee ocHoBaHwus,
MN || AD || BC,

AM  m
MB 1
BoxkoBeie cTOpoHBI Tpamnenuu nepecekarorcss B Touke E. Ilo
TEOpEME O IPONOPLHMOHAIBHBIX OTpe3Kax, apajuleIbHbIe MIPSIMbIE
AD, MN u BC, nepecekaromue cTopoHsl £E 0TcekaloT 0T CTOpOH
MIPOTIOPIIMOHATIBHBIE OTPE3KH, TaK YTO:

AM _DN _m
MB NC »n

m
OTtBeT: —.
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Ne26. TIpomomkenus 6okoBbix ctopoH AB u CD Tpamenuun
ABCD mnepecekatorca B Touke E. Haiigure cTOpOHBI
tpeyronbuuka AED, eciu AB=5 cm, BC=10 cm,
CD=6c¢cM, AD=15cwm.

Paccmorpum AAED u ABEC. Tak xak AD || BC, To at1 Tpe-
YroJIbHUKU TI0J00HBI (cM pemieHue 3anaun Ne 15). 3nauur,

AE _AD
BE BC’
no AE = AB + BE, tax uro
AB+BE AD 5+BE 15
BE BC’ BE 10’
50 + 10BE = 15BE; 5BE = 50; BE = 10 cm.

Torma AE=AB+BE=5+10=15cm.
AmnanoruuHo u3 nopodus tpeyronbHukoB AEB u BEC numeem:

DE _ AD
CE BC’
A, tak xak DE = CD + CE, 10
CD+CE _AD  6+CE 15
CE BC’ CE 10’
15CE =60 + 10CE; 5CE = 60; CE =12 cm,

DE=CE+CD=6+12=18 cm.

OtBet: AE =15 cm, DE = 18 cm.
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Ne 27.  Haiinute BoicoTy Tpeyroibauka AED u3 3amaum Ne 26,
omnylIeHHyI0 Ha ctopory AD, eciiu BC=7 cm, AD=21 cm
Y BBICOTA TPAICINU paBHA 3 CM.

E

A N D

IIycte EN — BbIcoTa TpeyronpHuka AED, MN — BricoTa
Tpanenuu.

AAED ~ ABEC (6bu10 nokazano B 3anade Ne 26). IToatomy
AE_AD 21 _
BE BC 7

Hanee paccmotpum AAEN u ABEM.

a) ZA = /B (yrisl npyu MepeceyeHnH MapaieIbHbIX MPSMBIX
BM u AN cekymeii AB);

06) ZN=2/M=90°.
Torma, AAEN ~ ABEM u
EN _AE_
EM BE
Ho EN = EM + MN, Tak uTo:

EM+3 3,
EM 1’
3EM =EM + 3; 2EM =3; EM = 1,5 cm,

torjTa EN=EM +MN=1,5+3=4,5cm.
OtseT: 4,5 cMm.

Ne 28*,  JluaroHanu Tpameuuu nepecekaroTcs B Touke E, a mpo-
JOJDKEHHST OOKOBBIX CTOPOH IMEpPECceKaroTcss B TOUuke F.

17



HoxaxwuTte, uto npsimasi EF nenut ocHOBaHus Tpamenuu

MOTOJIaM.
F
B C
A N D
AFMC ~ AFND (tak kak Z/ZFMC = ZFND — oaHocTopoHHuE
MC FM
1161 ipu BC || AD 1 Z/NFD — o6muii). Tak uto —— = —— .
YIJIBI TIP | LM D - FN
Ananornuno AFMB ~ AFNA u BM :M , TaK 4YTO
AN FN
MC BM BM AN
TO €CTh ——
MD AN’ MC ND
B 3amaue Ne 23 ObuTIO MOKA3aHO, YTO ﬂ: AN _ 1 , TaK 4TO
MC ND &k’

k=1uBM=MC; ND = AN. Uto u TpeOOBaIoCh J0Ka3aTh.

Ne 29*, 'V paBHOOenpenHoro tpeyronbauka ABC ¢ ocHOBaHHEM
AC u npotuBosiexamuM yriom 36° nmpoBeneHa OUCCEK-
Tpuca AD.
1) Hokaxwure momobue tpeyronpaukoB ABC u CAD.
2) Haitnure ocHoBanme TpeyroipHuka ABC, ecnu ero
OokoBasi cTopoHa paBHa a. AB=BC =a.

18



1) Tak xkak /B =36°, To
Z/BAC = ZACB = (180° —36°):2 = 72°.
[Tockonmbky AD — Ouccekrpuca LA, T0:
ZCAD = ZDAB = 72°:2 = 36°.
Paccmorpum AABC u ACAD. Tak kak
a) ZBAC = ZACB =72°;
6) LABC = ZCAD = 36°.

3uaunt, AABC ~ ACAD (no nBym yrnam). Uro u tpeboBanoch

JIOKa3aTh.
2) U3 nono6us tpeyroasuukos ABC u ACD cnenyer:

AB_AC
AC CD
[Tycte BD = x cm, cienoBatensao DC = a — x.

Haiee BD = AD = AC (cTOpoHBI paBHOOEIPEHHBIX TPEYTOJb-
HUKOB), To ecTb BD = AD = AC =x cm.

a X
[Toacrasunsist B mponopiuio: — = , TIOJTyYUM
X a—Xx

2_ 2 2 2
X =a —ax,xtax—a =0,

—ai\/ﬁ

2 2 2
D=a +4a" =5a", xjp =———,

2

B —a—a\/g __a(l+\/§)
2 2

JIadM, Tak Kak x > 0.

:—a+a\/§:a 5—a:a(\/g—l)>0

X <0, He yJIOBIETBOPSET YCIOBHUIO 3a-

X

2 2 2
3naunt, AC = \/52_1 a CM.
OtBeT: AC = \/gz_la.
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Ne30. Vruet B u B; tpeyronsankoB ABC u A;B;C; paBHbL
Cropounsl Tpeyroibauka ABC, npusexamue k yriy B, B
2,5 pa3a Oosbliie cTOpoH TpeyroibHuka ABC,, mpuie-
xamux K yriny By. Haitnute AC u A,C,, ecnu ux cymMma
paBHa 4,2 M.

B,

A, C, A C

AB _ BC
AiB;  B(C

(o mpu3HaAKy MOMOOUS TPEYTOIBHUKOB) ¢ KO MHUIIMEHTOM HOI0-

Owust, paBHBIM 2,5.

ITycte A|C; = x M, cienoBarensHo AC = 2,5x M, HO
ACi+AC=42wm,

Takutox +2,5x=4,2,3,5x=4,2, x = 1,2 m. Torma, A;C; =1,2 ™,
CJICI0BATEIbHO

AC=42-ACi=42-12=3m.
Otset. A|C; =1,2 M, AC=3 M.

=2,5u £B = /By, Tak uto AABC ~ AAB,C,

Ne 32*%, B octpoyrosibHOM TpeyronbHuke ABC mpoBeneHbl BbI-
cotel AD, BE, CF. Haiinute yrnel tpeyroasuuka DEF,
3Has yribl TpeyronbHuka ABC.

B
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W3 npenpiaymieit 3agauu nonydaem, uto AFBD ~ AABC, cire-
nmosarensHo, Z/BDF = LA, Z/BFD = £C.
Hanee ADCE ~ AABC rak, uro ZCDE = ZA u ZCED = /B.

/D = 180°~ (/BDF + ZCDE) = 180°- (LA + ZA) = 180°- 2/A.

Tax xak AAEF ~ AABC, to ZAEF = /B, ZAFE = ZC. Tak
YTO:!

ZE = 180°- (LCED + ZAEF)= 180°- (/B + /B) = 180°~ 2/B.
ZF = 180°- (LAFE + /BFD) = 180°~ (LC + £C) = 180°- 2C.
Otger. #D = 180°- 2/A; /E = 180°- 2B, /F = 180°- 2/C.

Ne 33*,  Jlokaxwure, 4to OuccekTpuchl TpeyroiabHuka DEF B 3a-
nade Ne 32 nexaT Ha BeicoTax TpeyroibHuka ABC.

B

4 E C

/ZFBA = Z/BDA - #/BDF, tak utro LFDA = 90° — ZA u
Z/ADE = ZADC - ZCDE = 90° — A, 3naunt, AD — Ouccex-
Tpuca ZD.

AHajornyHo jaokaszbiBaercsi, yto EB — Ouccektpuca ZE un
FC — 6uccexrpuca £F, To ecTb OMCCEKTPUCHI ITUX YIJIOB JIEKaAT
Ha BricoTax AABC.

Yro u TpebOBaNIOCh JOKA3ATh.

Ne 34.  TlogoOHBI u B2 PABHOCTOPOHHHX TPEYTOJIbHUKA?

Tak Kak CTOPOHBI PAaBHOCTOPOHHETO TPEYTrOJbHUKA PaBHBI, TO
TPH CTOPOHBI OIHOTO TPEYrOJIbHUKA IPONOPLHOHAIBHBI TPEM CTO-
pOHAM JIPYroro, Tak 4T0 PaBHOCTOPOHHHE TPEYTOJBEHHKH IOH00-
HBI.
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Ne 35.  TlonoGubl mu Tpeyronsaukd ABC u A;B;C;, ecnu:
1) AB=1wm, AC=1,5m, BC =2 m;, A|B; = 10cm,
ACi=15cm, B;C; =20 cm;
2) AB=1wm, AC=2wm, BC = 1,5 m; A|B; = 8am,
AC,=16 oM, B,C, =12 nm;
3) AB=1wm, AC=2wm, BC=1,25 m; A;B; =10 cm,
AC;=20cm, B;C; =30 cm™m;
TpeyronbHukU OyIyT MOJOOHEI, €ClIi OyAET BBHIMOTHITHCS pa-
BEHCTBO:

AB _AC _ BC
AB; AC, BC

100150200

1 =—= =10 — TPEeyroJIbHUKU MOTOOHBL.
) 10 15 20 eyt A
10 20 15
2) — =-—=— — HEBEpHO, MO3TOMY TPEYTOJbHHUKH HE TIO-
8 16 12
JIOOHEI.
3) @—E—E — HEBEPHO, ITO3TOMY TPEYTOJIbHHUKU HE
10 20 13 pHO, Y Py
IMO00HEL.

Ne 37.  Croponsl Tpeyronbpauka pasusl 0,8 M, 1,6 M u 2 M. Haii-
JIUTE CTOPOHBI OJOOHOTO €My TPEYTOIBHHKA, TICPUMET]P
KOTOpPOTO paBeH 5,5 M.

AABC ~ AAB,C,; P — nepumerp AABC; P, — nepumerp

AABC;; AB=0,8Mm, BC=1,6 M, AC=2M; P, =5,5M. Torma

P=AB+BC+AC=0,8+1,6+2=4,4wm.
Bocnons3yemcst 3amaueit Ne 36:

P AB BC AC

5,5
Torma k=—--=
4

2. 3HayuT:
4

22



AB; = k-AB = %-0,8 —1m,

B]C] =kBC :% 1,6 =2 M,

AC; = kAC = %-2 25w

OtBer. A\B;=1m,BiC;=2mMm, AiC;=2,5Mm.

11
Ne 38.  TlepumeTp 0oHOTO TPEYroJbHUKA COCTABISIET — TMEPHU-

MeTpa MoJO0HOTO €My TPEeyroilbHHKa. Pa3zHOCTh ABYX
COOTBETCTBYIOLIUMX CTOpoH paBHa | M. Haitnure stm
CTOPOHBL.

AABC ~ AA B/C; Paspc = %P e ABI—AB= 1 w.

PaaBc,  AB; 13
PasBC AB 11

ITycts AB = x, Torna
x+1 13

x 117
IIx+11=13x,2x=11,x=15,5m.

Toecth AB=5,5m,aAB;=6,5Mm.
OtBerT: 6,5 M; 5,5 M.

A1B1=x+11/1

Ne 39.  TlogoGHBI MU ABa MPAMOYTOJIBHBIX TPEYrOJbHUKA, SCITU
y OJHOr0 M3 HHUX ecTh yrona 40°, a y Ipyroro — yroi,
paBHbIii: 1) 50°; 2) 60°?7

Y mogo0HBIX TPEYrONbHUKOB YTJIBI PAaBHBL, K TOMY K€ CyMMa

OCTPBIX YIJIOB MPSIMOYTOJIBHOTO TpeyrojabHuKa 90°.

a) 40° + 50° = 90° (TpeyronbHUKHU HOJO0HEI).
6) 40° + 60° = 100° (TpeyroJbLHUKK HE MOI00HDI).
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Ne40. OcnHoBanue BBICOTHI MPSAMOYTOJIBLHOTO TPEYTOJbHUKA,
OIYIIICHHOW Ha TMIIOTEHY3Y, JICIUT €€ Ha OTPEe3Ku 9 cM U
16 cm. Haiinure cTOpOHBI TpEyrojabHHUKA.

Cc

A D B

B AABC 2C =90°, CD — BricoTa, AD =9 cM, DB=16 cMm.
AACD ~ ACBD (tax xak ZCDA = ZCDB =90° u ZACD =

~90°— /A = /B). 3uawnr 22 -2 cp2— AD.BD,
CD BD

CD=+VAD-DB =+9-16 =3-4=12 cm.

Hanee n3 AACD no Teopeme [Tudaropa nmeem:

AC =V AD?> +CD* =/81+144 =15 cm.

N3 ACBD o teopeme IIudaropa nmeem:

CB = VDB? +CD? =+/256+144 =20 cm;
AB=AD+BD=9+16=25cm.
OtBeT: AC=15cm; CB =20 cm, AB =25 cm.
Ne41. TunoreHy3a mpsIMOYroJbHOTO TPEYroJbHHKA paBHA

25 cMm, a oguH U3 kateToB paBeHd 10 cm. Haiigure nmpoexk-
LU0 APYroro KaTteTa Ha THIIOTEeHY3Y.

C

4 D B

B AABC ZC =90°; CD — BeIcOTa, AB =25 cM, AC =10 cMm.
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[Tycts AD = x cMm, cnegoBaTensHO
DB = (25 -x) cm.

B AACD mno teopeme Iudaropa numeem:

CD’=AC* — AD’=100 — x°.
ITo nokazanHOMY B perieHun 3agaqu Ne 40:

CD’ = AD-DB = x-(25 — x) = 25x — x".
Tak yto0:
100 — x> = 25x —x%, 100 = 25x, x = 4 cm.
BD=25-x=21cm.
Otset: BD =21cMm.
Ne 42,  Jlokaxkwurte, 9YTO COOTBETCTBYIOIIME BBICOTHI TOJOOHBIX

TPEYTOJIBHUKOB OTHOCSTCS KaK COOTBETCTBYIOIIME CTO-
POHBL.

B,

A D C4 D G

AABC ~ AAB,C,. ITycts BD — Bricota AABC, B;D; — BHI-
coTa AA]B]C].
Pacecmorpum AABD u AA;B|D;.
a) LA = ZA, (tak xak AABC ~ AAB,Cy);
6) £D = /D, (upsiMble yIJIBI).
3uauut, AABD ~ AAB|D; (1o 1BymM yriam), To €CTh:
B/D; _ AB

BD AB

Yto u Tpe6OBaJ'IOCB JA0Ka3aThb.

25



Ne 43.  Katerbl npsMOYTrOJIBHOTO TPEYroJbHUKA OTHOCSTCS Kak
m:n. Kak OTHOCSTCS IPOEKIINH KaTETOB HA THIIOTCHY3Y?

C

A D B

ITycts B AABC ZC =90°, % =2,

n
Al 2
AACD ~ AABC, tax w10 28 = AL orevna AD =25 1
AB AB

AC
BC?
nee AABC ~ ABCD, otkyna BC = @, TO ecTb DB =——. Tak
AB BC AB
4TO
AD _AC* BC? AC* m*
DB AB  AB pBc? ;2
2
OrtBer: m_z

n

Ne 44.  Jlnuna tenu pabpudHoit TpyObl paBHA 35,8 M; B 3TO XKe
BpEMsI BEPTHKAIHHO BOTKHYTHIM B 3€MIII0 KOJ BBICOTOM
1,9 M naet tenp anuHou 1,62 M. Haiinute BbICOTY TpY-

OLI.

B,

A C 4, C,
Bossmem AABC u AAB,Cy, tie ZC =2£C=90°, AC=1,62 ™,
BC=1,9m, A;C, =35,8 m. Haitnem B,C, (ninna TpyOsI).
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Ceet Ha ko U TpyOy Majzaer ¢ OJHOW CTOPOHBI U TOJ[ OJHUM
yriom, 3HauuT LA = LA, x Tomy xe ZC = £C; = 90°. 3naunr

A B
AABC ~AAB,C, n AL _BiCL e,
AC — BC
B,C _ACUBC 4199 ~42 .

OtBeT: B|C; 42 M.

Ne 45. B tpeyronsauk ABC Briucan pom6 ADEF Tak, uto yron
A y HEX o0mwuii, a BepmuHa E HaxomuTcs Ha CTOpOHE
BC. Haiigute ctopony pom6a, ectu AB =cu AC = b.

Taxk xak DEJ||AC (mo onpenenenunto pom6a), To AABC ~ ADBE:
DB_BE_DE_BE
AB BC AC BC

TOT[a, bB :E. Hanee, BD = AB — AD = ¢ - AD, DE = AD,
AB AC

TaK 4TO:
c—AD 4D
c b

B

bc-b-AD = ¢-AD, bc = AD(b + ¢), Tak 4t0

_b-c
b+c

AD

b-c
b+c

OtBer. AD =
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Ne 46*. buccektpuca BHemHero yria tpeyroibHuka ABC mpu
BepmuHe C mepecekaer npsmyio AB B Touke D. [Joka-
xkure, uto AD:BD = AC:BC.

IMposenem BE || CD. Torma ZCBE = ZBCD (kak yribl Ha-
KpECT JIeXkalllue IIpU MapeceueHny MnapajieabHblX npaMbeix EB u
CD cexymeit CB); ZBEC = ZDCF = ZDCB (kxak cOOTBETCTBEH-
HBIE YIJIBI NIPH TeX ke mapaivienbHbix npsameix); LDCF = ZDCB
(1.x. CD Ouccextpuca £/BCF). 3naunt, AECB — paBHoOeapeH-
Helii u EC = BC.

N3 pemenns 3agaun Ne 17 umeem: eciiv CTOPOHBI yrja rnepece-
YeHbI TapaJIeIbHBIMU MIPSIMBIMHU, TO OTCEKaeMbl€ Ha CTOPOHAX yT-
J1a OTPE3KH MPONOPLUOHAIIBHBI, TO €ECTh

AD _ AC
BD EC’

Ho Tak xak EC = BC, To A—D = £ , UTO U TpeOOBaJIOCh JJOKa-
BD BC

3aThb.

Ne 47*,  JlokaxxuTe, 4TO TEOMETPHYSCKOE MECTO TOUYCK, OTHOIIIE-
HHE PacCTOSHHUI OT KOTOPBIX JI0 JIBYX JAHHBIX TOYEK I10-
CTOSIHHO (HE PaBHO CIAMHHUIIC), €CTh OKPYXKHOCTb.

MA
BossmeM nponzonsHyo TouKy M, Takyro 4To MB P
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[TpoBenem Ouccextprcy MN M OHCCEKTPHCY BHEIIHETO Yriia
MP B AAMB.
AN AM

Torna —=——=A CBOMCTBO OMCCEKTPHCHI);
NB BM ( TpHCE)

AM AP

—— =—=) (cm. 3agauy Ne46). To ectb nmonoxxeHue Touek N u

BM BP

P 3aBucHT TONBKO OT BBIOOpA YKCIa A U HE 3aBUCUT OT TOYKH M.
ZNMP= /1 + /2. Ho 2- /1 + 2- /2 = 180°. 3naunt, ZNMP = 90°,
a ClIeZIoBaTeIbHO TEOMETPUYECKOE MECTO TOYEK, OTHOIIEHUE pac-
CTOSTHUH OT KOTOPHIX 10 IBYX JAHHBIX TOYEK ITOCTOSHHO M HE paB-
HO 1 — 3TO MHOXECTBO TOYEK, M3 KOTOPHIX (PMKCUPOBAHHBIN OT-
pe3ok (NP) BuzmeH moj OpsMbIM YIJIOM, TO €CThb OKPYXHOCTB,
noctpoeHHas Ha guamerpe NP. Uto u TpeboBanoch 10Ka3ath.

Ne 48.  Haiinure MOMONHUTENBHBIC TUIOCKWE YIJIBI, 3HAs, 4TO:
1) oguH 13 HUX B 5 pa3 OoJblIe APyroro; 2) OMUH U3 HUX
Ha 100° Gomp1re apyroro; 3) pa3HOCTh MX paBHa 20°.
1) ITycte 1-if yron paBeH x°, Toraa 2-it 6yzxer 5x°, a T.K. cymma
JBYX IIOCKHUX YTJI0B paBHa 360°, To:
x + 5x =360°, 6x = 360°, x = 60°.

3nauut, 1-i yrom — 60°, a 2-ii — 300°.
2) Ilyctp 1-# yrox paBeH x°, Toraa 2-it Oyzer (x + 100°), a ux
cymma 360°, T. e.:

x+x+100°=360°, 2x =260°, x = 130°,
100° + x = 230°.

3unauut, 1-i yrom — 130°, a 2-it — 230°.
3) Ilyctp 1-it yron paBeH x°, Torna 2-it 6yzer x + 20°, a ux
cymma 360°, T. e.:

x+x+20°=360°, 2x = 340°, x = 170°,
20° 4+ x = 190°.
3unauut, 1-i yrom — 170°, a 2-it — 190°.
Otser: 1) 60°, 300°; 2) 130°, 230°; 3) 170°, 190°.
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Ne49. Touku A, B, C nexar Ha okpyx)HOCTH. UeMy paBHa XOp-
na AC, ecriu yronn ABC pasen 30°, a muameTrp OKpy>KHO-
ctu 10 cm?

Tak kak Bnucanaslii yron ABC = 30°, To cooTBeTCTBYIOIIHI
eMy IeHTpalbHbIi yron Oymer 60° (mo teopeme 11.5), To ecTh
ZAOC = 60°.

Paccmorpum AAOC. Tak xkak AO = OC (kak pagnychl OKpYX-
HoctH), a Z0 = 60°, To AABC — paBHOCTOpPOHHUH, 3HAYUT,

AC=A0=0C=r=5cm.
OtBer: AC =5 cm.

Ne50. Touku A, B, C nexxar Ha oKpy)XHOCTH. UeMy paBeH yroi
ABC, eciu xopaa AC paBHa paauycy OKpPYKHOCTH?

(IBa cmyugast.)
I cayyvait H cnyyait
B C
B
A
yN)
A__—>C

1) LAOC sBnsercs uentpansubiM At ZABC.
Tak kak AC = AO = OC, To AAOC paBHOCTOPOHHHH, CIEH0-
BatenbHO ZAOC = 60°, a

ZABC= % ZAOC = 30°.
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2) ZAOC B AAOC pasen 60°, HO UEHTPAJIbHBIA YIroj, COOT-
BETCTBYIOLIUI HAlllEeMy BIIUCAHHOMY, €CTb yrOJl, TOTIOJHUTEJIbHBIH
k ZAOC u paBen 360° — 60° = 300°. Torpga:

ZABC= %300° =150°.

Otser: ZABC = 30° miu 150°.

Ne51.  JlokaxwuTe, YTO [IEHTPOM OKPYXXHOCTH, ONMCAHHOH OKO-
JI0 TIPSIMOYTOJIBHOTO TPEYTOJIHHUKA, SBISIETCA CepelrHa
TUIIOTEHY3BL.

[Tycts AABC BrmcaH B OKpY>KHOCTB ¢ ieHTpoM O.

A v C
N3 cnenctBus Teopembl 11.5 o BOUCAaHHOM yrjie UMeeM, YTO
/B = 90° onupaercs Ha TUAMETP OKPY>KHOCTH; 3HAUUT, TUIIOTEHY-
3a TpeyroipHuka AC — nuamMeTp OKpYKHOCTH M Touka O —

IEHTP OKPYKHOCTH HaXOIUTCA B ee cepeaune. YTto u TpedoBanioch
JI0Ka3aTh.

Ne 52,  JlokaxwuTe, 4TO MeIMaHA MPIMOYTOJIBHOTO TPEYTOIbHH-
Ka, IPOBEJEHHAs K TUIIOTeHY3e, pa3OMBaeT ero Ha JBa
PaBHOOCIPEHHBIX TPEYTOIBHUKA.

Omnwumem oko010 AABC 0Kpy>XKHOCTb.

A v i
Lentp oxpyxHOCTH OYAET COBHANATh C CEPEIMHON THIIOTCHY-
36l (110 JoKka3aHHOMY B 3a7aue Ne 51). 3naunt, BO — menuana, HO
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AABO u ABCO paBHoGeapennsie, Tak kak AO = OB u OB = OC
— paanychl OJHON OKPYXKHOCTH. UTO U TpeOOoBaIoCh A0Ka3aTh.

Ne 53.  TlocrpoiiTe mpsSAMOYroIbHBINA TPEYTOJBHUK 110 TUIIOTCHY-
3€ U BBICOTE, OMYIICHHON W3 BEPIIMHBI IPSIMOIO yria Ha
THIIOTEHY3Y.

[Tycts AC — runorenysa; BD = b — BricoTa.

B, B
a

[TocTpoenwue:

1) mpoBenem otpe3ok AC, pa3nenum ero norosiam, npuHsas O
3a cepenuny AC;

2) mpoBeneM OKPYXHOCTh C LEHTpOM B Touke O M paamycom
AO;

3) mpoenem mpsimyto a || AC Ha pacctosHuu b ot mpsmoii AC.
[Ipsimast a mepecedeT OKpyXHOCTh B ABYX Toukax B; u B. Tak urto
AABC n AAB|C — nckomesle.

Ne54. Ha okpyxHOCTH OTMedeHBI 4eThipe Touku A, B, C, D.
UYemy pasen yron ADC, ecim yron ABC pasen o? (/Ia
cirydasi.)

1-i1 cayqait: ZADC u ZABC — BnincanHbIe, OIHPAIOIIHECS HA

oany xopay. [Toatomy ZADC = % ZAO0C = ZABC = a.
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2-i cioyyait: B AAOC LZAOC = 360° — 2a., Tak Kak JIONOJIHU-
TeNnbHbIN K HemMy yroia ZAOC = 20, Kak UEHTPaJIbHBINA yroil, COoT-
BETCTBYIOIIMH onmrcanHHOMYy /B = a.

ZADC = % ZAOC = %(360O —20) =180° — q.

Otget: 1) a; 2) 180° — a.

Ne55.  Xopaer okpyxnocth AD u BC mepecekarorcs. Yron
ABC pagen 50°, yron ACD pasen 80°. Haiigute yron
CAD.

ZADC = ZABC = 50° — kak BIHCaHHbIC, OMUPAIOIINECS HA
onny xopay. Torna ZCAD = 180° — LZADC — £ ACD = 180° —
—50°—80°=50°.

Otser: 50°.

Ne 56*. Jlokaxwure, 4TO y YETHIPEXYTOJIbHUKA, BIIMCAHHOTO B OK-
PYXHOCTB, CyMMa ITPOTUBOJIEKALINX YIIIOB paBHa 180°.
Ilyctp uetsipexyroibauk ABCD Bmucan B OKpykHOCTb. [lo
teopeme 11.5 nmeem:
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JA+ /C= %4DOB+ %4BOD=

(£DOB + £ZBOD) = %360° =180°,

N | —

Tak kak Z/DOB u ZBOD pomnojHuTensHeIe.
A
D VA
‘ B
p /
Amnanornuno £D + /B = 180°. Yto u TpeboBanock 10Ka3ars.
Ne 57.  Jlokaxkure, 4TO reOMETPUIECKOE MECTO BEPIIUH MPSIMBIX

YIJIOB, CTOPOHBI KOTOPBIX MPOXOJAT 4epe3 ABE JaHHBIE
TOYKHU, €CTb OKPYKHOCTb.

[TycTs cymecTByeT Takas Touka D, uto ZADB = 90°. Onuimem
OKPY>KHOCTb BOKpYT mpsimoyrosnibHoro AADB. Torga ee nuenrpom

apisieTcst Touka O — cepenuna AB. A panuyc paBeH %AB =AO,

TO €CThb HE 3aBUCHUT OT Touku D. Tak uro mobas Touka — BepILIU-
Ha IpAMOTO yriia (M3 yCJIOBUA 3a/1a4i) MPUHAIICKHUT OKPYKHOCTH

¢ uentpom O — cepenuna AB, u paauycom AO =%AB, Yro n

TpebOBaNIOCH JI0KA3aTh.
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Ne 58.  Jlokaxkwure, 4TO TEOMETPUICCKOE MECTO BEPIIUH YTIIOB C
3aJlaHHON TPaJlyCHOH MEpOii, CTOPOHBI KOTOPBIX MPOXO-
JAT 4Yepe3 JBe JaHHbIE TOYKHU, a BEPILUHBI JIeXKAT 0 OJ-
HY CTOPOHY OT MPSIMOI, COEANHSIONIEH 3TH TOYKH, ECTh

Jyra OKPY>KHOCTH C KOHIIAMH B 3THX TOYKaX.
Ilyctb AB — npsamas. Yron AXB — BmucaH B OKPYKHOCTb.
Ecim BepmmHa X npuHaIIeKUT nyre okpyxHoctd (O; 7), TO BCe
YIJ1bl, BEPLUIMHBI KOTOPBIX JIEKAT HA OKPY>KHOCTH 110 OJJHY CTOPOHY

. 1
ot npsimoii AB, paBHBI 5 ZAOB, Mo3TOMy OHH paBHBI MEXIY CO-

0O}.

JokaxxeM Temnepb, YTO JaHHBIM CBOMCTBOM 00Ja/lal0T TOJIBKO
TOYKH 3TON YaCTH OKPYKHOCTH. PaccMoTpuM J1Ba BapHaHTa:
a) BeplIKHa P exxut BHYTpH OKpykHOCTH, Torga ZAPB > ZAXB;
0) BepmnHa K JISKHUT BHE OKpY>KHOCTH, Torna ZAXB > ZAKB.
Tak 9To BepIINHBI TOJDKHBI JIEXKATh HA OKPYKHOCTH, TO €CTh Ha

JIyT€ OKPYKHOCTH.
UYro u TpedoBaoch JOKa3aTh.

Ne59.  Jlokaxkwure, 4TO OCTPBIA Yroll MEXIy XOPAOH OKpPYXKHO-
CTH U KacaTeIbHOM K OKPY>KHOCTH B KOHIIE XOP.IbI pPaBEH
MOJIOBUHE YIJIa MEXAY PaJiycaMu, MPOBEICHHBIMH K
KOHIIaM XOP/EL.

IIycte OA u OB — paauycel okpyxnoctu (O; r); AB — xop-
na; CB — kacarenbHas. Torma ZOBC = 90°(mo cBOHCTBY Kaca-
tenpHOH), a ZOBD = ZOAD (kak yribl paBHOOEIPEHHOTO Tpe-

yroneHuka. Torga ZOBD = w =90° —% Z/AOB .
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Jlanee ZCBA = ZOBC — ZOBD = 90° — (90° — %AOB) =

= 90° - 90° + % ZAOB = % /AOB.

Yro u TpedoBaoch JOKa3aTh.

Ne 60. TlocTpoliTe TPEYrOJBHHUK IO CTOPOHE, MPOTHBOJICKAIIC-
My €l yrily u BbICOTE, POBEJACHHOI M3 BEPUIMHBI 3TOTO

yria.
M

1

M

B C

1

[Tycts a — cropona AABC; ZA = a; h, — BbICOTa, ONYIICH-
Has u3 ZA.

[TocTpoenwue:

1) [Moctpoum paBHOOenpenHsIi TpeyromsHUK B1MC ¢ /M, =
=ZA=q.

2) Ha myue CB; otnoxum orpe3ok CB = a ot Touku C.

3) [IpoBenem BM || B;M; uepe3 Touky B.

4) Okos0 AMCB omnuiieM OKpyXHOCTb.

5) IIpoBenem npsmyto b||BC, HaxoasIIytocst Ha pacCTOSIHUH A,,.

6) O603HaYMM TOUKY MEepeceYeHUs b U OKPYKHOCTH A.

AABC — uckombliif, Tak kak ZA = /M = a (kKaKk BIHUCaHHbIE
YIJIBl, JISXKAIUe 1o oHy cTopony ot npsimoit BC); BC = a (1o no-
ctpoennto); AH = A, (o mocTpoeHuto).
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Ne 61. U3 touku C OKpy>KHOCTH TIPOBEACH neprneHaukyasp CD
k nuamerpy AB. Jlokaxwure, 4To CD?*= AD'BD.
[Tycte AB — guametp okpyxuoctu; CD L AB.

C

1) Iposenem nyun CA u CB, nonyuum AACB, y xoroporo
ZC =90° (T.K. onupaeTcs Ha AUAMETD).
2) Ilo mpusHaky mnonoOusi HPSAMOYTOJIBHBIX TPEyroJbHUKOB

nmeeMm: AACD ~ ACDB, Tak uto AD = D , T.€. CD’ = AD-BD.
CD BD

Yto u TpC6OBaJ'IOCB JA0Ka3aThb.

Ne 62.  JlokaxxuTe, 4TO NPOM3BEICHHE OTPE3KOB CEKYIIEH OK-
PYXHOCTH PaBHO KBajpaTy OTpe3Ka KacaTelbHOH, Mpo-

. N 2

BeACHHON u3 Toi e Toukn: AC-BC = CD".

ZABD = ZADC.

Pacemorpum ACBD u AACD. ZCBD = ZCDA (110 ycinoBuio),
£ C — obuwmii, nosTomy ACBD ~ AACD 1o 1ByM yriam, 3HaYuT:
BC CD
CD  AC
Ka3aTh.

, OTKYJa IMEEM: CD? = AC-BC. Yro u TpeboBaIOCh J0-
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Ne 63.  Kak mamexo BHIHO M3 CaMOJIETA, JIETAIIErNO Ha BEICOTE 4
KM HaJ 3emuielt, ecnu paauyc 3emnu 6370 km?

IIycte B — Touka nHaxoxnenus camoneta. [IpoBemem kaca-
tenpHy0 BA. Torma 8 AAOB, ZA = 90°;, AO = 6370 km; OB =
= 6374 kM. 1o Teopeme ITudaropa:

AB = 63742 - 6370% = /(6374 — 6370)(6374 + 6370) =
= V412744 ~ 2258 ®m.

OtBeT: =225,8 KM.

Ne 64.  Bpruuciure paawyc ropu3oHTa, BUAMMOIO C BEPIIMHBI
tenebanray B OCTaHKHUHE, BEICOTAa KOTOPOU 537 M.

Amnanornyno 3amade Ne 65 nonyyaem:

AB =/6370,537% 63707 = J(6370,537-6370)(6370,537+6370) =
=.0,537-12740,537 ~ 82,7 kM

OrtBeT: =82,7 KM.
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§ 12. PEIIIEHUE TPEYI' O/IbHUKOB

Ne 1. Croponbl TpeyroiapHukKa 5 M, 6 M, 7 M. Haligure kocu-
HYCBI YTTIOB TPEYTOJIbHUKA.

A 6 4 C
Ilycte AB = 7m; BC = 5m; AC = 6M. Toraa no teopeme KOCH-
HYCOB
AB’=BC’ + AC* - 2BC-AC-cosZC,

TO €CTh.:
BCZ+AC?—AB> 25+436-49 12 1
cosZC= = ===,
2BC-AC 2.5.6 60 5
AHAJIOTHUYHO:
BAZ +AC?-BC? 49+36-25 60 5
cos/A = = =— ==,
2AB-AC 2.7-6 84 7
AB? +BCZ —AC? 49425-36 38 19
cos/B= - _>°_17

2AB-BC 2.7-5 70 35
1 5 1

OtBert: cosZC = —, cosZA ==, cosZ/B= —.
5 7 35

39



Ne 2. VY TpeyroiapHUKa JIBE CTOPOHBI PABHBI 5 M B 6 M, a CHHYC
yria Mexay HuMu paseH 0,6. HaiinuTe TpeTbo CTOpOHY.

B

4 s c
ITycte AB =6 M, AC =5 M; sinZA = 0,6. Umeem:
cos’ZA =1 —sin’ZA,

cosZ/A = £V1-sin? 4 = +,/1-0,36 =+./0,64 = +08 .
[Hanee mo Teopeme KOCHHYCOB:

BC? = AB> + AC? — 2AB-AC-cosZA

[10JIy4aeM, 4TO
a) BC?=36+25-2.5-6:0,8=61 —48 = 13 M’ u BC = /13 u;
6) BC> =36 +25—2-5-6(-0,8) = 61 + 48 = 109 M* 1 BC =+/109 M.

OtBeT: a) \/E M; 0) V109 M.

Ne 3. Croponsl TPEYTOILHUKA PABHEI 4, b, c. JlokaxuTte, 4TO
ecn a’ + b > %, 1o yroJl, IPOTUBOJIEKAILUN CTOPOHE C,
octpelil. Ecin a+ b < cz, TO YTOJI, IPOTHUBOJICKAITUI
CTOpOHE ¢, TYIOM.

Y — Yrojl TpeyrojibHHWKa, MPOTUBONEXKamuUd ctopone c. [lo
TeopeMe KOCHHYCOB IMEEM:

F=d+b - 2abcosy,
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OTKyZa HOJIy4aeM:
a>+ b —c?
cosy=——.
2ab

Ecin a” + b* > cz, T0d°+bH —c*> 0; Torma cosy > 0, a Tak Kak
0 <y <180°, TO Y — OCTpHIii.

Ecmu a” + b> < ¢%, 1o cosy < 0 u yroxn y — tynoi. Yrto u tpedo-
BaJIOCh JOKa3aTh.

Ne 4. JlaHpl TUaroHaJM napaienorpaMmma ¢ u d ¥ yrojl Mexy
HuMH 0. Haliaure cTopoHsI apamienorpaMmma.

IIycte ABCD — napamnenorpamm, AC=c, BD=d, ZAOB=q.
Torzia OC = AO = %AC = %c, BO =%BD - %d (1o cBofCT-

BY IuaroHanei nmapamienorpamma), ZAOB = o, Tak 4To mo Teo-
peMe KOCHHYCOB UMEEM:

AB?= A0’ + BO? - 2A0-BO-cosZ/AOB =

1
= —¢? +ld2 —lcd-cosoc
4 4 2

AB = \/lcz +ld2 —lcd~cosoc = l\/cz +d? —2cd -cosa .
4 4 2 2
B ABOC no Teopeme KOCHHYCOB UMEEM:
BC?=BO’ + OC* — 2BO-OC-cos(180° — o) =
1, 1

1 1, 1 1
=—c?+=d?—=cd-cos(180°—a) = —c? + —d* + —cd -cosa
4 4 2 47 40 2

T.x. cos(180° — o) = — cosa, moaTOMy
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BC:\/lcz +ld2 +lcd'cosa :l\/d2+c2+2cd~cosoc )
4 4 2 2

Hanee AB=CD n AD =BC.

OTtBeT: %\/cz +d?* —2cd -cosa ; %\/dz ¢ +2¢d-cosa

Ne 5. JlaHbl CTOPOHBI MapajuiesiorpaMMa ¢ U b u OJIMH U3 yT-
noB o.. Haiinure quaronanu napamienorpamMma.
IIycte ABCD — napamnenorpamm, AB =a, AD = b, ZA=oq.

B ABAD, o TeopemMe KOCHHYCOB:

BD = VAB? + AD? —2AB- AD-cos o = Va2 + 5% —2abcosa .

B AABC, no Teopeme KOCHUHYCOB:

AC = AB? + BC? ~ 2AB-BC -cos § =

— Ja? + 5% = 2ab cos(180° — ) = a® + b2 +2ab cos a.

OtBet: BD = \/az +b% —2abcosa ; AC= \/a2 +b% +2abcosa .

Ne 6. Croponbl TpeyronbHuka 4 M, 5 M 1 6 M. Haligure mnpo-
SKI[H CTOPOH 4 M ¥ 5 M Ha MPAMYI0, COJACPIKAIIYIO CTO-
poHy 6 M.

B
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BDL1LAC; AB =5m, BC=4 M, AC = 6 m; AD — npoexnus AB
Ha AC, DC — nmpoekuus BC na AC.
ITo Teopeme KOCHMHYCOB:

AB® + AC? —BC?  25+436-16 45

CosZA = ———2;
2AB-AC 2:5-6 60 4

cosZC =

BC> +AC* -AB> 16+36-25 27 9
2BC-AC 246 48 16

[Hanee B npsimoyroiasHoM AABD nmeem:

AD = ABcosZA =5 i = E =375 m.
4 4
A B ABCD:
9 9
DC=BCcos/C=4.-—=—=225 m.
16 4
OtBet: AD =3,75M; DC =225 m.
Ne 8. Haiigure BbICOTHI TpeyroibHUKA B 3aaa4e 1.

Haiinewm Ay, hy, h.. 13 3agaun 1 3HaEM, 9TO

2 2 2
cosLA:b +c"—a :36+49—25:@:§;
2ab 2:6-7 84 7
2,2 52 3
cosAB:a +c“=b :25+49 36:§ E;
2ac 2-5-7 70 35

a*+b*—c* 25436-49 12 1

cosZC = = =—,
2ab 2-5-6 60 5
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W3 0CHOBHOIO TPUTOHOMETPUUECKOIO TOXKAECTBA [10JIy4aeM:

sin ZA = 1 — cos? /4 = \/: \/j \/7 2\/_

sin /B = v 1-cos /B = \/1 361 \/864 —1 \/g;
1225 1225 35

sin /C =y1-cos® /C =1/1—21—5 =1/% =¥.

Hanee Haxogum:

12J6 1246

u3 AABH, h, = ¢-sin/B=7-—— = M;
35 5

2\/_ = 2\/5 M,

u3 ABCH, A, = a-sin/C=5.——

2\/_ 1246

n3 AACH; h,. = b-sin/A=6- — = M

# M, hb=2J€M, hc’:# M.

OtBeT: A, =

Ne 9. Haiigure menuansl TpeyroapHuka B 3agaue Ne 1 §12.

Haiinem Mmenuansl m,, mp, U m..

B AABM, AB=c=7 M, BM;=~ BC=1q =2 w1, cos/B = >
202473 35

(cm. 3agauy Ne 1 §12). TTo Teopeme KOCUHYCOB:
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m, =AM, :\/c2 +(%a)2 —2~c~%-cosAB =

:J49+2_5_2.7.§.2: 145 145
4 2 35 4 2

B ABCM, BC =a =5 w, BM2=%AC=%b=3 M, coséC:%.

U3 Teopembl KOCHHYCOB:

2
my =BM, = a’+ lb -2a lb -cos ZLC =
b 2 2

- 25+9—2-5-3% =34-6 =28 =24/7.

B AAM;C AC=b=6 M, AM, = %AB = %c =% M, cos ZA = %

Tak 4dto

145
OtgeT: m, :T; mp, :2\/7; m, =

Ne 10*. Haiinute OUCCEKTPUCHI TPEyroiabHIUKA B 3a1a4e Ne 1.

Hycrs AL, = [,, BL, = [, CL; = /. — 0uccekrpucsl. [1o cBoii-
CTBY OUCCEKTPHUCHI TPEYTOIBHHKA:

45



AB AC
BL, CL,’

M3BectHO, uTo AB = 7 M, AC = 6 M. Ilycts BL;| = x M, cneno-
BaresnbHO LiC =5 — x, oTKyna:

7.6 ;35—7x=6x;—13x=—35;x:3_5’
x S5-x 1
3HauuT, BL, =3—5,
13

B AABL,; AB =7 wm, BL, =f—§, cos/B =% (cm. 3amagy Ne 1).

Ilo TeopeMe KOCHHYCOB MOIy4aeM:

ALy =7/ AB2 + BL} ~24B-BL, -cos ZB ;

AL, :\/49-}-%_2.7.3_5.2:\/49+1225_3458 _

169 13 35 169 169
_J49_2233 ~ J6048 _12V42
169 169 13
AHaJI0rn4Ho: AB :E , T.C. Z:L,rz{e AL, =y wm,
Ly, L)C y 6-y

42 — Ty = 5y; —12y = 42; y:%;
7
cienosarensHo AL, =5 M.

B AABL,;, AB=7wMm, AL, =% M, cos LA = ;, TOrJa

BL, :\/ABz +AL3 —2AB-AL-cos/A =\/49+ﬁ—2.7-1.§ =
4 27

_ [ros _Jios
4 2
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Jlamee ——

BC  AC 5

= , T.C. ,tne BL; =z M.
BL3 AL3 z

—Zz

35-5z=06z;-11z=-35; 2:3—5'

1’
35

T.e. BLy =—.

11

B ACBL;

OtBet: AL = 121\/35

Ne 11*.

Nmeem:

CL; = \/BCZ +BL% —2BC-BL3cos/B =

1225 2090 [2160 12415
= |25+ - - - .

1210 121 V121 11

J105

. BL, =2 . cL
27

12415

11

b

3 =

Kaxk u3mensiercs cropona AB tpeyronsuuka ABC, ecian

yroin C Bo3pacraet, a anunbl ctopoH AC u BC ocTaroTes
6e3 n3MeHeHuit?

AB?= AC? + CB? - 2AC-CB-cosZC.

Eciim AC n AB He m3mensiotes, a ZC Bo3pacrtaeT, To cosZC
2
— yObIBaeT, cnenoarenbHo AB” Bo3pacraet. 3nauut, AB Bo3pac-

TacT.
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Ne12.  V tpeyronsanka ABC AB = 15 cm, AC = 10 cm. Moxer

1 sinf :Z ?

A —C

AB  AC
sin Z/C sin ZB

ITo Teopeme cuHYCOB: , OTKyJla UMEeM:

AC-sinZC _10'

sinf = —-sinZC = g~sin4C ,
AB 3

TO ecTb sinZC =% sin.

Nw

Ecmu sinf =%, TO sinLC=%- =§, Ho -1 <sinZC <1, a

9 . 3
T > 1, Tak 4TO sinf} He MOXKeT ObITh paBeH 7

OTtBet. He moxer.

Ne 14.  Kak HaiiTu paguyc OKpY>KHOCTH, OIIHCAHHOHM OKOJIO Tpe-
yrojibHUKa, 3Has ero croponbl? Haiimute pannmyc ox-
PYXHOCTH, OIIMCAaHHOW OKOJIO TPEYrOJIbHUKA CO CTOPO-
HaMH S M, 6 M, 7 M.

[To Teopeme cuHycoB: R = .a = b = C . Jamnee,
2sinot 2sinf3  2siny
nycth b = 6 M. Torna sinf :132_575 (cmotpu 3amagy Ne 8). Tak uro
b 6 6-35 35

R = = = = .
2sin /B 5 12J6  2.26 46
35

OTBerT: 3—5 .
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Ne15.  OOwsicHUTE, KaK HAWTH PacCTOSIHUE OT TOYKH A JI0 He-
JIOCTYIHOM To4kH B, 3Hast paccTosare AC u yrisl o U .

ITo Teopeme cuHycOB: ﬁ:,A—C, TOTa: AB:LsmB
sinf  sin/B sin/B
T.X. ZB =180° — (a + PB), To sinB = sin(180° — (o + B) = sin(a + P)
B AC-sinf .
sin(a +f)

Ne16.  OObsicHHTE, KaK HAHTH BBICOTY X 3/1aHMS 110 yIJIaMm oL U B
U PACCTOSHUIO d.

c

D
B AABC ZA = 180° — a,, torna ZC = 180° — 3 — (180° — a) =
=oa-—f.

AC AB
[anee mno TeopeMe CHHYCOB: ——=———, TaK 4TO
sinf sinZC
Co A‘B-sinB ‘
sin(a — )

AACD — npsMOyroJbHbIH, 103TOMY:
ABsina - sinf3
sin(a—p)

x=CD = ACsino. =
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Ne 18. B tpeyronmeauke ABC ZA = 40°, /B = 60°, ZC = 80°.
Kakast u3 cTOpOH TpeyrojibHHUKa HanboOJbIIasl, KaKas —
HauMeHbIas?

_ BC _ AC
sin/C sinZA  sin /B
cienyer uto sinZC > sin/B > sin/A, torma AB > AC > BC, ..
ctopoHa AB — naubosbiias, a cropona BC — HanMeHbIasl.

ITo Teopeme cunycoB . 13 ycnoBus

Ne19.  V tpeyronsauka ABC croponst AB=5,1 M, BC=6,2 M,
AC = 7,3 M. Kakoif u3 yrioB TpeyrojibHuKa HanOOJb-
KA, KAKOW — HAaUMEHBIITHI?

_ BC  AC
sin/C  sinZA  sin /B
ycnosuio AC > BC > AB, 10 1 sin£B > sinZA > sinZC, 3Ha4uT U

/B > LA > ZC. llostomy £B — nHambGonpmmii, a ZC — Hau-
MEHBIINH.

[To Teopeme cunycos . Tak kak mo

Ne20. Yro Gombiie — ocHOBaHME WM OOKOBas CTOpPOHA paB-
HOOEIPEHHOTO TPEYTOJILHUKA, €CITU MPHISKAIIUN K OC-
HOBaHHMIO yroi Gosnbrie 60°7

Taxk kak nmpuiIekamuii K OCHOBaHHIO yrou 6ombiire 60°, To yron
npu BepuinHe MeHbIe 60°. [To TeopeMe CHHYCOB IPOTHB MEHbIIIe-

IO yriia JIeKUT MEHBIIas CTOPOHA, TaK 4YTO OOKOBas CTOPOHA

Oompre.

Ne21. 'V tpeyronpauka ABC yrom C tymo#. [lokaxwure, 4To
ecyi Touka X nexut Ha ctopone AC, To BX < AB.

B

ITposenem BH L AC. Tak kak X nexut Ha AC, To AH > XH, a
3HauuT, HaKJIOHHAas AB > BX (T.K. U3 JBYX HaKJIOHHBIX OOJIbIIE
Ta, MPOCKIHS KOTOpo Oobiie). YTo U TpeOGoBaIoch 10Ka3ath.
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Ne 22, V tpeyronbanka ABC yron C Tymoii. Jlokaxute, 4TO
ecrmu Touka X yexut Ha cropone AC, a Touka Y — Ha
cropone BC, To XY < AB.

B

A - C
Coemunum X ¢ B, mo nmokazanHoMy B TpeIbIAyIIe 3anade

XB <AB u XY < XB. Tak uro XY < AB, uyTo u Tpe6oBasnock 10-
Ka3arb.

Ne23.  Ha cropone AB tpeyronpanka ABC otMedeHa Touka D.
Hoxaxwute, uto oTpe3ok CD meHsbIe mo KpaHel mepe
onno# u3 cropon: AC unmu BC.

c A (o

IMposenem CK L AB. Touka D nexur wnmm mexnay B u K nimn
mexay A u K.

Ecmu D nexur mexnay toukamu K u B, o KB > KD; a eciu
poeKIus Ooublie, To OoMbIlIe U HaKIIOHHAA, T.e. AB > CD.

Amnanornuno mokassiBaetcs, uto CD < AC, ecimu Touka D ne-
KUT Mexay Toukamu A u K.

Ecim D coBmnagaer ¢ K, To CD < CB, Tak kak HaKIIOHHas
0oJIbIIIe IEPIICHIUKYIISIPA.

Urto u TpeboBanock A0Ka3aTh.

Ne 24*,  Jlan tpeyroiapauk ABC, CD — MeauaHa, IpoBeeHHAS
k cropone AB. Jlokaxwure, uto ectu AC > BC, to yron
ACD wmensie yriaa BCD.
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[Mpomomwxum wmemunany CD u OTIOXHMM Ha HEW OTPE30K
DE = CD; nonyuyensslii yersipexyroisHuk ACBE — napamneno-
rpamMm. BE = AC u CB = AE.

B AACE ZACD nexur npotus croporsl AE = CB. B ACBE
/BCD nexur npotus croponsl BE = AC. Tak kak AC > BC, To
ZACD < ZBCD. Uto u TpeboBanoch 10Ka3aTh.

Ne 25%.,  Jlokaxwure, 4TO OMCCEKTpHCA TPEYTOJIbHUKA HE MCHBIIE
BBICOTBI U He OOJIbIIIC MeIUaHbl, MPOBEJICHHBIX M3 3TOH
e BEPIIVHBI.
Ilycte B AABC, AK — BbicoTa, AN — Ouccektpuca ZA, AE
— MeJHuaHa.

A

C E N K B

N3 Toukm A k mpsmoii BC mposenenst nepnenauxyisip AK
(BeIcOTa) M ABe HakiOHHBIE. CiemoBaTenbHO TOUKa N MpUHAIIIE-
»kut oo KB, mioo KE.

Touxa N coBnanaet ¢ K, torma AN = AK < AE.

Touka N copnagaet ¢ E, torga AN = AE > AK.

Touka N nexut mexnay Toukamu K u E, Torma AK < AN < AE
(tak kxak ee npoekuus NK menpuie EK — mpoekuuu AE).

ITo moxazannomy B 3amaue Ne 24, AN He MOxeT OBITH OOJbIIIE
AE, T.e. Touka N He MoxeT sexaTh Mexay E u C. Uto u TpeboBa-
JIOCh JI0Ka3aTh.
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Ne26. Jlanwl cTopoHa U jaBa yria TpeyroibHuka. Haiiaure Tpe-
THI yTOJ U OCTaJbHBIC JIBE CTOPOHEI, €CITH:
1) a=5,p=30°y=45°
2) a=20, 0=75°p=060"
3) a=35,p=40°y=120°
4) b=12,0=36° p=25°;
5) ¢=14, 0 =64° p =48°.

1) o =180°— B —y=180°—-30°—-45°=105°

Hcnons3ys TeopeMy CUHYCOB: .a = .b = ——, TIOJTy4aeM:
sina  sinff siny
. . 0
b= a.smB _ 5smn30 ~2.59,
sinot sin105°
. . 0
C:a.smy:551n45 ~3.66.
sinot sin105°
2)y=180°—a —p =180°—75°—-60°=45°.
a b c
Ucnons3ys TeopemMmy CHHYCOB: —— = —— = —— | TIOJIy4aeM:
sino.  sinf} siny
p_assinB _ 20-sin 60° _ 20087 g
sin o sin 75° 0,97 Y
. . 0
o .s1ny _ 20-sin 45 _ 20-0,7 ~14.4.
sin o sin 75° 0,97
3) =180 - B —vy=180°—120° — 40° = 20°.
a b c
Ucnons3ys TeopemMmy CHHYCOB: = = , TIOJTy4aem:

sino.  sinf3 siny
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_a-sinB _ 35-sin40°  35.0,64
sin o sin 20° 0,34

b

~ 65,8,

L_asiny 35-5in120°  35.0,87
sin o sin 20° 0,34

~89,6.

4)y=180"-a— B =180°-36"-25°=119°.

a b c
Hcnons3ys TeopeMy CUHYCOB: = = , IOJTy4aem:

sino.  sinf3 siny

oo besiny 12-sin119° 12-0,88

- ~ =248,
sin o, sin 25° 0,42
g b-.smoc _ 12-0,88 ~16.7.
sin 3 0,42
5)y=180°—a— B = 180° — 64° — 48° = 68°.
a b c
Ucnons3ys TeopemMmy CHHYCOB: = = , TIOJTy4aem:

sino.  sinf3 siny

o Csina 14-sin64° 14-0,9
sin y sin 68° 0,93

~13,6,

b c~§1nB _ 14-0,74 ~112.
sin y 0,93

Ne27.  JlaHel ABe CTOPOHBI M Yroj Mexay HuMH. Haiinnre
OCTAITbHBIC JIBA YIJIa ¥ TPETHIO CTOPOHY, €CIIH:
1) a=12,b=28,y=060°%
2) a=17,b=23,y=130°%
3) b=9,c=17, a =95°%
4) b=14,c=10, o= 145°;
5) a=32,¢c=23,p=152°
6) a=24,c=18,p=15°

1) Ucmons3ys TeopeMy KOCHHYCOB, HAXOIUM:

c=va? +b> —2abcosy =144+ 6429605 =112 ~ 106
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b? +c? —a®  (10,6) +64-144
2be  2-8:10,6
a=79°aB=180°—79°— 60° = 41°.
2) Ucnions3ys TeopeMy KOCUHYCOB, HAXOHM:

Jlanee coso. =

~ 0,19, Tak yTo

c=ya? +b? —2abcosy =49+ 5291 2.7-23-0,64 = /784,08 ~ 28 .

b2 +c?—a®  529+784-49
2be  2:23.28
o=11°2aB=180°—11°—130° = 39°.
3) Ucrnonp3yst TeopeMy KOCUHYCOB, HAXOMM:

Janee cosa = ~ 0,98, Ttak 4TO

a=b2 +¢2 —2bccoso = V81+289—306c0s95° =+/396.7 ~19.9.

a’ +c? —b?  396,01+289-81 604,01
2ac 219917 676,6
Tak uto B = 27°, ay = 180° — 95° - 27° = 58°.
4) Vcnione3yst TeOpeMy KOCHHYCOB, HAXOTUM:

Hanee cosP= =0,89,

a=b? + ¢ ~2bccosa =196+ 1001 227,6 = 4/523,6 ~ 22.9.

a® +¢? —b%  100+523,6-196
2ac 2:229-10
B=21°%ay=180°—a—P=180°—145°-21°=14°,
5) Ucnons3ys TeopeMy KOCUHYCOB, HAXOHM:

Hanee: cosf = ~ 0,93, Tak 4TO

b=a® +c? —2accosP = 1024 + 529 + 1472-0.88 =
= /284836 ~ 53 4.

b2 +c? —a®  2848,36+529-1024
2be 2-53,4-23
Tak 9to o0 = 16°, ay = 180° — 152° — 16° = 12°.
6) Mcnons3ys TeopeMy KOCHHYCOB, HAXOJIUM:

Jamee: cosa = ~ 0,9580 ,

b=a® +¢* —2accosP =576+ 324+ 864 -cos 15° ~ \/61,9 ~ 7.9.
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b? +c?—a’  324+619-576
2be 27,918
o =130°ay=180° - 15° - 130° = 35°.

Hainee; coso = ~—0,67 , TaK 4TO

Ne 28. B TpeyrombHUKe 3aJlaHbI BE CTOPOHBI U YTOJI, TPOTHBO-
JIeXamui ogqHoi u3 ctopoH. Halinure ocTambHbIE YIIIbI
K CTOPOHY TPEYTroJIbHUKA, €CITH:
1) a=12,b=5,a=120°
2) a=27,b=9, a=138%
3) a=34,b=12,0.=164°
4) a=2,b=4,a=60°
5) a=6,b=28, a=30°.

a b c
1) Ilo Teopeme CMHYCOB UMeeM: —— = —— =——, OTKYyJa
sino.  sinf3 siny
MOJIyYaeM:
. . 0
sin p = b-sin o _ 5-5in120 _ 5-0,87 ~ 03608,
a 12
T.e. B=21°vy=180°-120°-21°=39°nu
. . 0
oo a-.smy _ 12-sin 39 _ 12-0,63 ~8.69.
sin o sin120° 0,87
a b c
2) Ilo Teopeme CHHYCOB MMeEEM: = , OTKyza

sino.  sinf3  siny
MOJIy4aeM:

b-sina. _9-sin138° 9.0,67
a 27 27

sin 3 = ~ 0,223,

T.e. p=13°,v=180°—-138°-13°=29°n

L_asiny 27-sin29°  27.0,48

- = ~19,6.
sin o sin138° 0,67
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a b c
3) Ilo Teopeme cMHYCOB MMeEeM: —— = —— = ——, OTKy/a
sino.  sinf3 siny

MOJTyJacM:

b-sina 12-sin164° 12-0,28
a 34

T.e. p=6°,7=180°—164°—-6°=10°u

~0,0973,

sinf3 =

oo a-siny 34-018

- ~223.
sin o 0,28
a b c
4) Ilo TeopemMe CHHYCOB MMEEM: —— = —— =——_ OTKyJla
sino.  sinf3 siny
MOJIy4YaeM:
sin p = b-sin o _ 4.087 173,
a

HO Sil’lB JOJIKCH OBITH MCHBIIIC 1, 3HA4YUT, 3a/la4ya HC UMECT PECIIC-
HUA.

a b
5) Tlo TeopeMe CHHYCOB UMEEM: —— =——=——, OTKYyJa
sino.  sinf} siny
MOJTy4aeMm:
sinp=2sine 805 667,
a 6
T.e. B = 42° wm B, = 138°. Torma y = 180° — a. — B, T.e. y; = 108°
uiu y, = 12°. Jlanee ¢ = a -.sm ¥ , Tak 9To ¢ = 11,4 mim ¢, = 2,49.
sin o,

Ne29.  Jlanwl Tpu CTOpOHBI TpeyroidbHUKa. HaiiguTte ero yrisl,

ecIIu:

1) a=2,b=3,c=4,

2y a=7,b=2,c=8;

3) a=4,b=5,c=17,

4) a=15,b=24,c=18;

57



5) a=23,b=17,c=39;
6) a=55,b=21,c=38.
1) ITo Teopeme KOCHHYCOB UMEEM:

b2 +c?—a? 9+16-4

cosoL = =0,875, 0. = 29°,
2bc 24
2,2 42 _
cospo 4t ZbT %1679 ce75 g ar
2ac
Tormay = 180°—29° — 47° = 104°.
2) ITo TeopemMe KOCHHYCOB UMEEM:
2.2 2
cosq =T ma AT 19 5938 =54,
2bc 2-2-8 32
2,2 42
cosp= bt _A9+64-4 109 503 peise,
2ac 2.7-8 112
Tormay = 180°—54° - 13°=113°.
3) 1o TeopemMe KOCHHYCOB UMEEM:
2,2 2
cosoc:b +c¢"—a :25+49_16:ﬁz0,8286,a=34°,
2bc 2-5.7 70
2,2 32 _
cosB:a +c”—b”  16+49 25:ﬂz077143532440.

2ac 2-4.7 56
Torga y = 180° — 34° — 44° = 102°.
4) [To TeopeMe KOCUHYCOB MEEM:

b2 +c? —a®  576+324-225

2bc 2-24-18

cosa =

~0,7813, o =39°,

2 2 2
al4c?ob? _ 3U425-518 27 _ 006 g0
2ac 2-15-18 540

Torma y =180° —39° —93°=180° — 132° = 48°.

cosP =
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5) Ilo TeopemMe KOCHHYCOB UMEEM:

b2 +c? —a®  289+1521-289

~ 0,966, a=15°,
2bc 2-17-39

cosa =
a’+c?—b*  529+1521-289
2ac 2-23-39

Tormay =180° — 15°—11° = 154°.
6) [To TeopemMe KOCHHYCOB UMEEM:

cosf = ~0,9816,p=11°.

br4c? —c? 441414443025

~—0,7142, a=136°,
2ac 2.21-38

cosa =

a’ +c?—bp?  3025+1444—441
2ac 2-55-38

Torma y=180° —136° — 15° = 29°.

cosP= ~0,9636, = 15°.
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§ 13. MHOI'OYI'O/IBHUKH

Ne 1. JlaHbl 1BE OKPYKHOCTHU € pajnycaMu R; u R, ¥ paccTosi-
HUE MexAay ueHtpamu d > R; + R,. Uemy paBHbBI Hau-
Oosbliee ¥ HANMEHBIIEE PACCTOSHIS MEXIY TOUKaMu X
1 Y 3THUX OKPY>KHOCTEH.
3anaua pewena B 1. 113 yyebnuka, ctp. 169.

Ne 2. Pemute 3anauy 1 npu ycnoBuu, uto d < R; — R;.

IMycts X 1 Y — Touku Ha okpyx)HOCTsX. [Io Teopeme o miamHe
JomaHon st tomanor X0;0,Y umeeM:

XY £X0O; + 0,0, + 05Y,

t0 ecth XO; + 0,0; + O,Y = R| + Ryt d — HauboJbliiee paccTos-
HHE.
Jos momanoit XY 0,0, umeem:

X0 £XY +YO;, + 0,0,
R < XY +RyHd,
XY>R —-R,—d,
3HauuT, (R — R, — d) — HauMeHbIliee PacCTOSHHE.
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Ne 3. JlokaxxuTe, 4TO €ciy BEpIIMHBI JOMAaHOW HE JISKAT Ha
OJIHOM TIPSIMOM, TO JUIMHA JIOMAHOW OOJbINE JJTUHBI OT-
pe3Ka, COeIUHSIONIETO €€ KOHIIEI.

IMycte A1ALA3 . . .Ap1,Ay — JOMaHast, TOYKH Aj, Ay, ... A, HE

JIeKaT Ha OJHOUN IpsIMOil.
A
3 A4
AZ

4,

A

Jloka3ath, uTo AjA; + AjAs + ... + AAL > AjA,.
Touku Aj, Az, A3 HE J€XaT Ha OJTHOM MPSIMOH, 110 HEPABEHCTBY
TPEyroJTbHUKA HIMEEM:

A1Ar + AyAs;> AjA;. (1)
s nomanoit AjAszA4 monydum:

AjAs + AzAL > AlAs. 2)
[Moncrasus (1) B (2), momyunm:

AjAy + AjAs + AzAL > AjA,.
IIponomxas mpeoOpa3oBaHus, JaIbIIe AHATOTUYHO MOTYIUM:
AlAr + AsAs+ . AAn > AlA,,

4TO U TPeOOBATIOCH JOKA3ATh.
Ne 4. JlokaxkuTe, 4TO y 3aMKHYTOH JIOMaHOM PacCTOSHUE Me-

KTy JIFOOBIMY IBYMSI BEPIIMHAMH HE OOJIBIIE TIOJIOBUHBI
JUTUHEBI JIOMaHOM.

B
C
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[Tycte ABCDEA — 3aMkHyTast ToOMaHas JTUHUS.

Paccrosinue mexay AByMS BepLIMHAaMH, Harpumep, A u D Oy-
JIEM CUUTATh OTPE3KOM, COEIMHAIOUINM KOHIIBI JOMaHOM, ClleZIoBa-
TEJBHO 110 TeopeMe o AnuHe JoMaHoii umeem: AD<AB + BC + CD
n AD<AE + ED, c10uB Ba HEpaBEHCTBA, OTYyUYNUM:

2AD <AB+BC +CD +DE + EA,
AD S%(AB +BC +CD + DE + EA).
UYro u TpeboBaoch JOKa3aTh.

Ne S, JlokaxkuTe, 4TO y 3aMKHYTOM JOMAaHOM JIMHA KaXKJOTro
3BEHa He OOJIbIIE CYMMBI IUTHH OCTaJIbHBIX 3BCHBEB.
Taxk ke, Kak u B pereHuu 3aga4n Ne 4, mosryyaeM, 4To

AE<AB+BC+ CD + DE.

g npyrux 3BeHbEB aHAJIOTMYHO.

Ne 6. MoeT i 3aMKHyTasg JOMaHasi UMETb 3BEHbS JIMHOM
Im,2M, 3M4mM, 11 M? OOBSICHHUTE OTBET.

Jis 3aMKHYTOM JIOMaHOH JJiMHAa caMoro OOJBIIOTO 3BEHA
JIOJKHA OBITh MEHBIIIE CyMMBI JUTHH BCEX OCTAIBHBIX 3BEHbEB. J{7s
JIAaHHOM JIOMAHOM JOJKHO BBITOIHAThECA 1+ 2+ 3+ 4 > 11, TO ecTh
11 <10, yTo HEBepHO.

OtBet. He MmoxeT.

Ne 7. JlokaxxuTe, 4TO €ClIM KOHIBI JIOMAHOH JIeKaT MO pa3Hble
CTOPOHBI OT AAHHOW MPSIMOW, TO OHA TEPECEKAET 3Ty
PSAMYIO.
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JlokaxxeM, 4TO y IIpSAMOI M JIOMaHOH HaiJeTcst XOTa Obl OJIHA
00111as TOYUKA.

[Ipsimast @ pa3OuBaeT IUIOCKOCTh Ha JIBE MOJYIUIOCKOCTH d) U
@), B KOTOPBIX JIexaT KOHIBI A, U A, toMaHoil AjA,,...A,. Joxka-
JKEM, YTO Y MPSIMOM @ ¥ JIOMaHOW HaWAeTcs XOTs Obl oJHa 00Imas
touka. [omyctum, uro A; € ai, A, € ay. Kaxnas u3 BepmuH
AsAj... A, TPUHAIEKUT OJHON U3 TIOJIYTUIOCKOCTEH MITH MPSIMOUN
a. Ecnn A, € ap, To oTpe3ok AjA,, mepecekaer npsamyo da, eciu
A; € a, T0 A; ABnseTCs 00IIel TOUYKOW mpsiMoi u TomaHoi. Ecimu
A, € a;, To paccMoTpuM BepmnHy Az U T.1. To ecTh ecnu Az € ay,
TO OTpe30K A,Ajz mepecedeT MpsMyIo a, eclii Az € a, To Asz ABIsI-
eTcs o0mield TOYKoH npssMol u tomano. Ecim Az € ay, nepeiigem
K PacCMOTPEHUIO BEepIIMHBI A4 U T.A. JlOMyCTUM, YTO Cpeau Bep-
muH A1 Ay,... A, HE HaliieTcs HU OJHOH, KOTOopas OBl JIeKana B d,
WM Ha TPSMOM @, TO B 3TOM Cly4dae OTpe3ok A, A, mepecedyer
npsmyro a. Yto u TpeboBanoch 10Ka3arh.

Ne 8. CKoJIbKO TMaroHasnei y n-yrojibHuKa?

W3 xa)10il BepIINHBI N-YTOJIFHIKA MOYKHO TPOBECTH JHAroHa-
JIM KO BCEM BEpLIMHAM, KpOMe caMOil ceOsl U IByX COCEIHUX, T.€.
n—3 muaroHanu. [TockombKy Kaxnmash JUAaroHallb COCTUHSET IBE
BEPIINHEL, TO 001IIee KOJIMIECTBO THaroHanei

_n(n-3)
2

d

Ne10.  Vrubel BBITYKIOTO YETHIPEXYTOJIBHUKA MPOTOPIIMOHAb-
HEI yuciam 1, 2, 3, 4. Haiigure ux.
ITo TeopeMe 0 cymMMe YIiioB MHOTOYTOJIbHIKA UMEEM:

Sy = 180°(n — 2) = 180°(4 — 2) = 180°-2 = 360°.

[Tycts Tpamycuas mepa 1-ro yrna k°, 2-ro — 2k°, 3-ro — 3k° u
4-ro — 4k°. Tak kak cymma Bcex yrioB 360°, monyyuMm ypaBHe-
HHE:

k+ 2k + 3k + 4k = 360°; 10k = 360°; k = 36°.
3uauut, 1 yron — 36°, 2-i1 — 72°, 3-it — 108°, 4-it — 144°.
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Ne11.  Jlokaxkwure, 4TO y YETHIPEXYrOJIbHUKA, OIIMCAHHOTO OKO-
JI0 OKPY>XHOCTH, CyMMBI JJIHH IPOTHUBOJIEKAIINX CTOPOH
PaBHEI.
I[Tycte ABCD — 4eThIpexyrojbHHUK, OMHUCAHHBIA OKOJO OK-
PYKHOCTH.

ITo cBoiictBy kacarensHoil AP = AQ, DP = DN, CN = CM n
BQ = BM, nmonygaem, 4to

AB+CD=AQ+BQ+CN +DN;
BC + AD =BM + CM + AP + DP.
CrnenoBaTesibHO
AB +CD =BC + AD.
Yro u TpeOoBaoch JOKa3aTh.
Ne12.  CkoJIbKO CTOPOH HMMEET MPaBUIIBHBIA MHOTOYTOJNBHUK,
KaXIbli U3 BHYTPEHHUX YTJIOB KOTOpOro paseH: 1) 135°;

2) 150°?
Y0 IpaBUIIBHOTO 71-YTOJIBHUKA BEIYHCISIETCS 10 (hopMyTie:

oo 180°(1-2)
n
1) 1350 = 180 =3607 45— 180%n — 3607, -45°n = —3607,
n
n=360°:45%n=S8;
2) 1500 = 1807 =360% 1500, — 1807 — 360°, —30°n = 360",
n

n=360°: (-30°), n=8.
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Ne13.  CkonbKkO CTOpPOH MMEET MPaBWIBHBI MHOTOYTOJBHUK,
€CJIM KaXAbli M3 BHEIIHUX €ro yrioB paBeH: 1) 36°;

2)24°9
S, =360°, o =00,
n
1)36° = 39 360, = 360°, n = 360° : 36, n = 10;
2)24° = 380 5404 = 3600, n = 360°: 24°, 0 = 15.

Ne14.  JlokaxwuTe, YTO B3sThIC Yepe3 OJHY BEpPIIMHbBI NPaBHIIb-
HOTO 271-yrOJIbHUKA SIBIISIOTCS BEPIIMHAMH MPaBIIBHOTO
N-YTOJIbHUKA.

ITycts ABCDEF — npaBunbHblil 27-yroJbHUK.

Paccmorpum AABF u ABCD.

FA = BC, AB = CD (kak CTOpOHBI IPaBUIBHOI'O MHOTOYTOJIb-
Huka); ZA = ZC (kaK yribl IpaBUIbLHOIO MHOTOYTOJIBHUKA).

3uaunt, AFAB = ABCD (1o 1-my npu3sHaky), T.e. FB = BD.

AHaJOIMYHO [10Ka3bIBA€TCs, YTO BCE CTOPOHBI 71-yTOJIbHUKA
BDF paBHbl, ci1e10BaTeIbHO 1-yTOIBHUK — MPaBUIIbHBIM.

UYro u TpeOoBaoch JOKa3aTh.

Ne15.  Jlokaxkwurte, 4YTO CEpeAMHBI CTOPOH MPaBWIBHOTO
n-yroJIbHUKA SIBISIOTCS BEPUIMHAMH JPYrOro MPaBHIIb-
HOTO A1-YTOJIFHHKA.
I[Iycte ABCDE — mnpaBunbHbil n-yromsHuk, AA; = A|B,
BB1 = B1C UT.AO.
Paccmorpum AA BB, u AB|CC;.
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E D D

AB =B,C, BB, = CC, (kak 0J0BHHBI paBHbIX CTOPOH N-yro-
npHUKA); /B = ZC (u3 ycnosus). 3nauut, AA; BB, = AB,CC,, Tak
qTo A1B1 = B1C1.

AHaJOIMYHO JOKa3bIBAETCS, YTO BCE CTOPOHBI IOJyYEHHOI'O
N-yroJIbHUKa PaBHbI, TO €CTh N-YTOJIBHUK — IIPaBUJIbHBIN.

Yro u TpeboBanoch J0Ka3aTh.

Ne17. Xopna, nepneHIUKYISIPHAS PaaAnyCy W IPOXOJSIIas de-
pe3 ero cepeAWHy, paBHAa CTOPOHE MPABMIIBHOIO BIH-
CaHHOT'0 TpEYrojbHUKA. JIOKaKHUTE.

TN

N

Hyxno noka3zats, 4ro:
AB=a;=RA3,

rae R — paanyc OKpyKHOCTH.
Paccmotpum AOEB.

ZE =90°, 1.x. OD_LAB (1o ycnosuro), OB = R, OE = %R (o
ycnosuio). [To Teopeme ITudaropa:

EB’=OB’—OB’=R’- LR?= 22 pp- |2R2 =R_\/§_
4 4 4 2
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Hanee AAEO = AEBO (tak xak AO = OB u xater OE — 006-

R3

i), Tak uto: EA = EB—— Torma

RV3  R3

AB=AE+EB= _+_ = RA3.

UYro u TpeOoBaoCch JOKa3aTh.

Ne 18.  V mpaBWIBHOrO TPEyroibHUKA PaJNyC BIUCAHHOH OK-
PY’KHOCTH B /IBa pa3a MEHbBIIE pajlyca ONMHCAHHOMN OK-
pyxHocTH. [lokaxure.

A B

\CoY

ITycts B AABC AB = a, OC = R — paauyc ONHCaHHOU OKPYX-
HocTH, OD = r — paguyc BOUCAHHOHN OKPYKHOCTH.
Pacecmorpum ADOC.

ZD =90° (AC — xacarenpHas), ZOCD = — ZC 60° =30°
(kak OuccexkTprca paBHOOEIPEHHOTO TpeyroanHKa). Toraa

sinZOCD =O—D . To ectb
oC

. r r
sin30°=—, —=—
R 2 R

UYro u TpedoBaoch JOKa3aTh.

Ne19.  CropoHa mpaBHIIBHOTO BITUCAHHOTO B OKPY)KHOCTB Tpe-
yroibpHUKa paBHa a. Haiinure cTOpoHy KBagparta, BIU-
CAHHOTO B 3Ty OKPY’KHOCTb.
Hano: AABC — mnpaBWIbHBIA, BIHCAaHHBIA B OKPYKHOCTh
az = a. Halinem ay.
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c

TaKKaKa3=Rx/§,Toa=R\/§;R=L.

NG

a 2
=RJ2=—1\\2=0q.|=.
Hanee as =R+2 \/5 v2=a 3

Ne20. B okpyXHOCTb, paiyC KOTOPO#i 4 M, BIIMCAH MPaBUIb-
HBIH TPEYroJbHUK, HAa CTOPOHE KOTOPOTO MMOCTPOCH
kBagpar. Haiigute pammyc OKpPYKHOCTH, OIMCAaHHOMN
OKOJIO KBaJpara.

E - D
O
A B
4n
c
IIyctb AABC — mnpaBuiIbHBIM, BIHCAHHBIA B OKPY)KHOCTb,

OB =R, = 4 oM, ABDE — xBanpat, R, — paaunyc omnucanHoit
OKOJIO KBaJIpaTa OKPY>KHOCTH.

Torma a; = R1\/§=4\/§ IM, d4 = as =4\/§ oM. [amee:

(27} :R2 \/_ R2 = @n T.C.

Nk
L e

OtBeT: R, = 2\/6 M.
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Ne21. Kownen Banmka muameTpoM 4 CM ONMIIEH IMOJ KBaJpar.
Onpenenute HaWOONBIIHK pa3Mep, KOTOPBIH MOXKET
HMETh CTOPOHA KBajpara.
BrircanHbBIN B OKPY)KHOCTh KBaJIpaT UMeeT OOJIBIIYIO CTOPOHY.
Haiigewm ee.

R=d2=42=2cMm.
a4=R\/5=2\/5 CM.

OTBer: 2\/5 CM.

Ne22. KoHoen BHHTa ra3oBOil 3aJBI)KKH HUMEET IMPABHIBHYIO
TpexrpanHyo gopmy. Kakoli Haubonpmuii pasmep Mo-
KET UMETh KaXkJas rpaHb, €CJIU LIIHHAPHYESCKAs 4acTh
BHHTA UMeEeT muaMetp 2 cm?
Tpebyercs HaWTH CTOPOHY BIHCAHHOTO B OKPYXHOCTBH
TpeyrojbHHUKA.

R=d2=22=1cm.
a3=R\/§:1-\/§:\/§ CM.
OTBeT: ﬁ CM.

Ne23.  JlokaxxuTe, 94TO CTOPOHA MPABIIBHOTO 8-yTOJEHUKA BBI-

qucisiercs o Gopmye ag = RV2-+2 ,rne R — panu-
yC OMUCAHHOM OKPY>KHOCTH.

[IycTh B OKpYXHOCTH C paguycoM R BOHCaH MPaBHIbHBII
8-yronsHuk ABCDEFGH.
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Torma B AHAB: HB = a4 = Rv2, AH = AB = a8, ZA = 135°,
ITo Teopeme KOCHHYCOB: HB” = HA*+AB” - 2HA-AB-cosZA, T.e.

(R \/E )2 = a32 + a32 - 2a32-cosl35°,

V2

T.K. c0sl35° = —c0s45° =— - TO

2R*=2ag++2 ag’ = as’(2 +2),

OTCIO/1a

) 2
5, 2R .(2—\/5) 2R .(2—\/5):R2(2_\/5),

® e 2
ag =R*2—2) =R\2-+2 .

Yto u TpC6OBaJ'IOCB JA0Ka3aThb.

Ne24.  Jlokaxkwurte, 4TO CTOpOHA MPABWIBHOTO 12-yrojbHUKA

BBIUUCISCTCS IO QOopMyTe aj; = RY2-+3, rne R —
paanyc ONMCaHHOW OKPY>KHOCTH.

A'B c

Ilycte B okpyxHOCTh ¢ paauycoMm R Bnucan ABC... — mpa-
BWJIBHBIN 12-yronpHUK.

B AABC: AC = a6 =R, AB = BC = aj,, /B = 150°, u3 teope-
Mbl KOCHHYCOB IOJIy4aeM: AC’ = AB’ + BC® — 2AB-BC-cos/B,

3

TaK Kak cosl50° = —c0s30° =— - TO
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R =y vay + 208y L2 =20, + iy = 25)

5, R? R?>.2-3) R?’0-v3) =
= = = :R 2— 3 5
T 2++3)2-+/3) 1 ( )

Te. ayy =R22-+3) =Ry2-+3 .

Yto u Tpe6OBaJ'IOCB JA0Ka3aThb.

Ne 25*%,  Haiigure cTOPOHBI MPABHIBHOTO MATHYTONBHUKA U MPa-
BHJIbHOTO 10-yroiibHUKA, BIIMCAHHBIX B OKPY>KHOCTh pa-
nuyca R.

Ilycte ABCD... — npaBuibnbiii 10-yronsauk, ACE... — mpa-
BHWJIBHBIN 5-yronpHuk, AO = R.
1) Paccmorpum AABO: AB = a;p; OA =0B =R.

1 180°-(10-2)

ZA=/B= =72°,
2 10

torga Z0 = 180° — LA — ZB =36°.
B zamaue Ne 29 §11 noxasaHo, 4T0 OCHOBaHUE PaBHOOEIPEHHO-

R(W5-1)
To TpeyI‘OJ'II:HI/IKa C TAKUMHU yFJIaMI/I paBHO T , T.C.

_ RW5-1)
=

ano

2) N3 AABC o TeopemMe KOCHHYCOB MOJIy4aeM:

as° = AC* = AB> + BC* - 2AB-BC-cos/B,
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cos144° =

» R2G5-1D2 R2W5-1? | R (5-1)?
as = 1 + -2 4

4
2 2
:R(\/_+l)(l+cos36°),

Tak Kak cos144° = —cos36°.

1+\/§

4

as = RW 5_2\/§ .

Ne26. CropoHa mpaBHIBLHOI'O MHOTOYTOJILHUKA paBHA d, a pa-
JINyC OMMCAaHHOW OKpyXHocTH R. Halimure paguyc Bhu-
CaHHOH OKPYKHOCTH.

AN

e

A ¢ B

U3 AABO cos36° = (o TeopeMe KOCHHYCOB), TaK 4TO

IMNOACTAaBUB, NOJIYIUM

ITycte O — nenTp okpyxHoctu, AB = a — ctopona npaBuib-
HOTO MHOTOyroipHrKa, OA = R — paanyc ONMHCaHHON OKpPY>KHO-
cti, OC = r — paaunyc BIMCAHHOW OKPY>KHOCTH.

B AOBC: ZC =90°, CB = %, OB = R; Tak 4TO MO Teopeme

Iugaropa momygaem:
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Ne 27.  CropoHa mpaBHIBLHOI'O MHOTOYTOJILHHKA paBHA d, a pa-
JINyC BIMCAaHHOW OKpyXHOCTH r. Halimute pannyc onu-
CaHHOHM OKPYXKHOCTH.

A ¢ B
[Monp3ysice  pemenuem 3amaun Ne 26, MBI  TOTYyYWIIH

2 2
a } a
R2=r2+T,TaKIITO R= r2+T.

Ne 28.  Bripaszute cTOpoHY b MPaBWIBHOTO OMMMCAHHOTO MHOTO-
yrojbHUKa 4epe3 panuyc R OKpYKHOCTU U CTOPOHY a
MPaBUJILHOTO BIHUCAHHOI'O MHOTOYTOJBHUKA C TEM K€
YHCIIOM CTOPOH.

Ilycte AjA;... A, — TIpaBUIBHBIA 1-YTOJBHUK, BIHCAHHBIA B

OKPYXXHOCTh paauyca R, a B1B,...B, — npaBunbHbIN #-yrOJIBHUK,

OTNMCaHHBIA OKOJIO TOMU ke OKpyXHOCTH, AjA,; = a, BB, =b.

Paccmorpum AOA D u AOB,C: Z0 — obmwuii; £/ D=/C=90°.
3uaunt, AOA ;D ~ AOB,C.
op

W3 1momo6 eyro OB CIIEIye o) AD 0
oxo0us T JIHUKOB CJIEAYET, YTO: =——, T
peyr Y oC B,C
OC-A D
CCTBB1C=—1.
oD
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Hanee OC =R, A|D = %. OD naitnem u3 AODA | o Teopeme

Iudaropa:
2
OD =OA? —A,D? =‘/R2—[§j :%\/4R2 —a®,
TakK 4ToO
a
R-L.2
BC-———2_ - R
VaR? a2 J4r? —a?
b=2BC=—2R __
VAR? - 4?
OtBeT: b = 2aR

\/4R2—a2 .

Ne29.  Beipa3ure cTOPOHY a MPaBHIBHOTO BITUCAHHOTO MHOTO-
YrolibHUKa 4epe3 paanyc R OKPYKHOCTH U CTOPOHY b
MPaBUJIBHOTO OMHCAHHOTO MHOIOYTOJBHUKA C TEM K€
YUCJIOM CTOPOH.

IIycts B;B,...B, — mnpaBuibHbIl n-yroabHUK, OINKCAHHBIN

OKOJI0 OKPYXHOCTH paauyca R; BiB, = b. AjA;...A, — TipaBWiIb-

HBIN N-yroJbHUK, BIMCAHHBIN B TY JK€ OKPY>KHOCTh; AjA; = a.

AOB,C ~ AOA D (1o 1Bym yriam), OTKyza:
OD AD AD-= OD-B,C '
oC B,C oC
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TO

4b% .R? 2bR

2 .2 :
4R"+b"  \4R? 1+ p?

Ne 30. Broummre B OKPY)KHOCTB IPABHIIBHEINA 12-yroJIbHUK.

Bribepem npou3BoNIbHYIO BepIIMHY A| Ha OKpYy>XKHOCTH. U3 Hee
paanycoM, paBHBIM PagUuyCy OKPYXKHOCTH, JI€JaeM 3aCEUKH Ha OK-
PYXKHOCTH U IOJIy4yaeM BepIIUHBI Ay, As...As, KOTOPbIE COEIUHUM
oTpe3kamu. [lomyurM TpaBUIBHBIA MIECTHYTOJIBHUK. Jlamee mo-
CTPOMM CEpEeAMHHBIE MEPIEHIUKYIAPbl K CTOPOHAM LIECTUYTOJIb-
Huka. OHM pa3fenar Ayru OKpYKHOCTH Ha 12 paBHbIX yacTeid. Co-
eIMHUB 3TH TOYKH OTPE3KaMH C BEpIIMHAMH IIECTUYTOJIbHUKA,
MOJIyduM 12-yrojbHUK.

Ne31.  OnwumuTe OKOJO OKPY)KHOCTH TPaBHIBHBIA TPEYroJib-
HUK, KBaJ[paT, MPaBUIBHBIH BOCbMUYTOJIbHHK.

PaccMoTpuM mocTpoeHne MpaBUIIBHOTO TPEYTOJIbHUKA.

Ha oxpyxHocTu BbIOEpeM NpOM3BOJIbHYIO TOuky A;. U3 Hee
MpOBEJIEM AYTY paauyca OKPY>KHOCTH M TIOJIy4aeM BEPIIUHBI A,
A3 — TOUYKM mepecedeHus! AyTu U okpyxHocTd. [IpoBenem uepe3
TOUKH A, Ay, A; KacaTenbHbIE K OKPYKHOCTH. TOUYKH mepeceue-
HUSI KaCaTeIbHBIX OyIyT BEPIIMHAMHU HCKOMOTO TPEYrOJIbHUKA.
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1 mOCTpOEHUSI YEThIPEXyroNbHNKA U BOCBMHUYTOJIBHHUKA TIPO-
BOAMM JIBa IMEPHEHIUKYISPHBIX AuaMerpa. Jlaisee mocTpoeHue
AQHAJIOTHYHO PACCMOTPEHHOMY.

Ne 32,  Paaumychl BIMCAaHHOW W OMUCAHHON OKPY)KHOCTEH OJTHO-
r0 MPaBWIBHOI'O N-YTOJNBHUKA PaBHBI 11 U Rj, a paanyc
BITHCAHHOW OKPY)KHOCTH JPYTrOro MPaBHIBHOTO N-yTOJib-
HHKa paBeH r,;. UeMy paBeH paauyc ONMCaHHOMN OKpYykK-
HOCTH JIPyrOro N-yrojibHUKa?

Tak Kak TpaBUIBHBIE N-YTOJBHUKU MOJOOHBI, TO TOIydacM,

n_ R Ryry
qyTQ0 — =—— OTKy,Ha HUMEECM: Rz = .
rn o R n

Ne 33.  TlepumeTpsl ABYX MPaBWIBHBIX N-YTOJLHUKOB OTHOCST-
¢ Kak a:b. Kak OTHOCSTCS pamuychl WX BIMCAHHBIX U
OIMUCAHHBIX OKPYXKHOCTEH?

VY npaBUIIbHBIX N-YTOJIBHUKOB OTHOIICHUS [IEPUMETPOB PABHO

OTHOILICHUIO PAJUyCOB BIMCAHHBIX M OIUCAHHBIX OKPYXHOCTEH,

TaK YTO OTHOIICHUS PamuycoB OyIyT a:b.

Ne 34.  Bpiuuciure JIUHY OKPY)KHOCTH, €CIH PajlyC paBeH:
1) 10 m; 2) 15 m.
JmuHa OKPYXHOCTH BBIYHCIIACTCS IO (GOpPMYIIE:

[ =27R.

IDR=10mMm,/=27R =2-3,14-10=62,8 m.
2)R=15m,[/=2nR=23,14-15=942 m.
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Ne 35.  Ha ckonbko U3MEHHUTCS JJIMHA OKPY)KHOCTH, €CJIA PaJIU-
yc u3MeHuTcs Ha 1 Mm?

Homyctum panuyc paBeH R MM, cieioBaTelnbHO /| = 2nR MM,
nocie u3MeHeHus paauyc craHer (R + 1) Mm u [, = 2n(R + 1) =
=2nR + 2n = [; + 2n. Tak 4TO IIMHA OKPYXKHOCTH M3MEHUTCS Ha
27 Wn ~6,28 MM.

Ne 36. Haiigure oTHOIIEHHE TIEPHUMETPa IPABIIBHOTO BITUCAH-
HOro 8-yrojpHUKa K JUaMeTpPy U CPaBHUTE €ro ¢ Mpu-
OJKEHHBIM 3HAUCHHEM T

CropoHa MPaBUIILHOTO 8-YTrOJbHUKA PaBHA Ry/2 — V2 (cm. 3a-
ngauy Ne 23), rorna, Py = 8R\12—\/E , U, 3HAYUT,
P NO=
R_8R2-2 DT o<
d 2R
Otser: =3,06.

Ne 37.  Pemure 3amauy Ne 36 mmst mpaBHIBHOTO 12-yroapHHKA.

apn =R\/2—\/§ (cm. 3amauy Ne 24). Torma: Py, =12 R\IZ—\/E s

a 3HAYUT
P —_
Po _12RV2-AB (LT s
d 2R
OTsert: 3,12

Ne 38.  Haiinute paanyc 3eMHOTO Iapa UCXOJIS U3 TOTO, 4TO 1 M
coctaBisier ofaHy 40-MUJUTMOHHYIO AOJIO JUIMHBI JKBa-
Topa.
[Tycts [ — nnuna SKkBatopa, Torna [ = 2nR u R =[/2n. [lanee,
Tak Kak JyrHa akBaropa 40000000 wm, To:

40000000
T

R ~ 6366,3 kM.

OTBeT: 2#6366,3 KM.
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Ne39. Ha ckonbko yumHWICS Obl 3¢MHOW 3KBATOp, €CJIU ObI
paanyc 3eMHOTO mapa yBenuuuics Ha 1 cm?

W3 3agauu Ne 35 mmeeM, 9TO ¢ M3MEHEHUEM pajauyca Ha | MM,
JUTMHA OKPYKHOCTH M3MEHHUTCS Ha 271 MM. 3HAYWT, TIPH YBEIUYE-
HUW pajaudyca 3emii Ha | cM, JUyIMHA JKBaTopa YBEIMYUTCS Ha
2T cM = 6,28 cM.

OTBeT: =6,28 c™m

Ne40. BHyTpH OKPY)XHOCTH paguyca R pacroJOXEHBI n PaB-
HBIX OKPY>KHOCTEH, KOTOpBIE KacaloTcs APYr Apyra B
JIAHHOW OKpy»HOCTH. Haliaute pamuyc 3THX OKpYKHO-
CTei, eclii YncIio ux paBHo: 1) 3; 2) 4; 3) 6.
1) [IycTh BHYTPH OKPYKHOCTH pagnycoM R C IIEHTPOM B TOUKE
O pacnojoxeHbl 3 paBHBIX OKPYKHOCTH — OKp (A; ), okp (B; )
u okp (C; 7).

AABC — paBHocTopoHHuMii, Tak kak AB = BC = AC = 2r,
OE 1L AB, ZEBO=30°,BE =r.
B AOBE unmeem: EB = OB-cosZEBO, Tak uto:

EB r B2

OB = = —
cos ZEBO  cos30° 2 3

BD:r’R:BD+OB:r+£:r[I+i].TOFI[a

NE) J3
R R3

(l+2j \/§+2 |

V3
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2) OD =R, AD =r, OE L AB, AB = 2r; OD = DA + AO, Ho
AO=r \/5 (Kak MOJIOBMHA JIIarOHAIN KBaIpaTa).

5

3uaunt, R=r+ry2, R=r(1+ \/5), OTKyza

()

R —R(l_ﬁ)=R(\/5—1).

"Ta) | -2

3) OD=R,BD=r,CB=r; OC L AB; OB = AB = 2r (xax pa-
JINYC OMTUCAHHOUW OKPY>KHOCTH IIECTUYTOJILHUKA).
D

&

Torga OD = OB + BD; R = 3r, oTKyna umeem r =? .

-

Ne 41. Pemmre npenpiayniyto 3ajady, €Clid OKPY>KHOCTH pac-
MIOJIOKCHBI BHE TAHHOW OKPYXHOCTH.
1) Tpu paBHbBIE OKPYKHOCTH Kacatotcs Apyr apyra. OE = R.
Iposexem SD L OE u MN L OE, toraa, SD || MN.
Paccmorpum AOMD u AOEN: £ZM = ZE (kak mnpsmble);
4N = /D (cootBerctBeHHbIe). Torga, AOMD ~ AOEN.
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(D).

B AOEN ZE =90°, 20 = 60°, Torna ZN = 30°, 3uauur, OE =
ON, t.e.: R =% ON, ON = 2R, Torpma:

EN = V4R? -R? =R3

B AEND, ZDEM — nonoBuHa yria BOUCAHHOTO MPaBUILHOTO
12-yronbHuKa, TOATOMY:

/DEM :l.wzl.woo:ﬁq
2 12 2

Torma, ZDEN = 15°, ZEDN = 15°, noatomy AEND — paBHo-
oenpennsiii u EH = ND = R\/E , TIOJIy4aem, 4To:

| —

OD=ON+ND =2R+ R3.
[MonxcraBum B mpomopmuto (1):

(QR+RV3)-RV3 2R\3+3R R(2\3+3)
2R a 2 B 2 '

MD =

AASD — paBHOCTOpPOHHUH, TaK YTO:

R(23+3)
2

AD=SD=2MD =2 =R2\3+3).
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2) IlycTh ueThIpe paBHBIE OKPYKHOCTH, KacaloTCs APYT Apyra,
U OKPY>KHOCTb ¢ IIeHTpoM B Touke O u paguycom OE = R.

IIposenem kacarenspnyto EM k okp (O; R), ona nepeceuer OK
B Touke M; EM 1 OB. B AOBK u AOEM: ZK = ZE (xak nps-
Meie); Z0 = £0 (obmmii), 3HaunT, AOBK ~ AOEM. [Toatomy

OB BK
== (),
OM EM
OB-EM
oM

BK = ).

B AOEM ZE =90°, ZO = 45°, rorna, /M =45°u OE = EM =

= R, 3Haunt: OM = R? + R? :R\/E
B AOBK OB =R + EB =R + BK (1.x. EB = BK).
BK+R BK

[TomyueHHbIe BhIpaskeHUs moacTaBuM B (1): =——,T.C.
RV2 R
BK-R-R> =BK-R2,
BK-Rv2 -BK-R=R?,
BK(RV2 - R) = R?,
BK R ___RG2+D —RW2 +1).

TRWZ-1) (2-D2+1)
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3) AOAC ~ AODM (1o 1ByM™ yriam).

3HaunT oA = AC (1), 5o OA =R + DA, 8 AODM /D =90°,
OM DM

20 = 30° Ttorma, DM = %OM, OM = 2DM, no teopeme ITuda-
ropa: R = 4ADM’ — DM*; R* = 3DM?; pM=2 . om=R

NEEN

[MoncraBum nonydenHsie 3HaueHnss DM u OM B (1):

R+DA DA
R TR
NEREN]

X (R+DA)=2Epa,
V3 V3

R(R +DA)=2R-DA,

R*+R-DA =2R-DA,

2R-DA - RDA =R,

DAQR-R) =R’
DA-R =R’
DA =R.
Ne 42,  [lIkus umeet B quamertpe 1,4 M u genaet 80 060poTOB B
MuHYTY. HaliguTe CKOpOCTP TOUKH Ha OKPY>KHOCTH
[IKKBA.

d=14wm takuto R=1,4:2=0,7m; [ =2nR = 2-3,14-.0,7 =

~ 4,396 M, HO v = [k, TIe kK — 4rcno 000POTOB B MUHYTY, TaK 4TO
v=4,396-80 ~ 351,68 M/MUH.
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Ne 43.  Haiinure JuiMHY AyTH OKPYXKHOCTH paauyca 1 cM, oTBe-
yaromiel HeHtpaasHomy yriay: 1) 30°; 2) 45°; 3) 120°;
4) 270°.

JuuHa nyru Beraucisgercs no gpopmyne [ = %u? B namem

ciay4ae R = 2 cM, Tak 4To

[e]

oL
/= cM
180°
1) I= m-1:30 =T om.
180° 6
2) l:n'1'45 =T em.
180° 4
3y j_m L1200 2m
180° 3
4) l:n~1~270 _3n
180° 2

Ne44.  CkoybKo TpagycoB COAEPKUT IEHTPAIBHBIA yroi, €Clu
1

1
COOTBETCTBYIOIIAsl €My JIyra COCTaBJIsACT: 1) 2—3; 2) Z;
1 1 2 3
3) —;4) —;5) —; 6) — okpyXHOCTH?
) 534 £33) 536 7 oxpyx

Iycts /| — nyuHA OKPYKHOCTH, a [| — JuuHa jayrd. Torjaa
[=2nR, =ﬂ-a° . Tak uto
180°
[y -180° 2/
a=1"°" _ 1 qg0°.
nR l

1) o :%3600:120";

2) a=%-360°=90°;
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3) a=%-360°=72°;
1

4) o =—-360°=60°;
6
2

5) @ =5-360°=240°
3

6) o= -360° =270°.

Ne 45.  Kakoit yron o6pa3yroT paanyckl 3eMiH, TPOBEICHHBIC B
JIBE TOYKH Ha €€ MOBEPXHOCTH, PACCTOSHHE MEXIY KO-
TopeiMU paBHO 1 kM? Paguyc 3emiu paBed 6370 kM.
R = 6370 xm — paguyc 3emnu. [ = 1 KM — paccTOsTHUE MEXTY
JIBYMSI TOYKaMU Ha MOBEPXHOCTH 3EMITH, 0L — YTOJI MEXIY Paany-
CaMH.

Nmeem: lzi-oc . Torna:
180°

[-180° 1-180° "
o= = =32".
R 3,14-6370

Ne 46. Tlo panunycy R = 1 M HaiinuTe IJIMHY IyTH, OTBEYAIONIEH
neHTpanbHOMYy yriny: 1) 45°; 2) 30°; 3) 120°; 4) 45°45";
5) 60°30'; 6) 150°36'".

nR
| =——- 0o, OTKyZla UMEEM:

180°
1) 152414700
180°
2) 124130 66w
180°
3y 122411207 500
180°
4) 12 2ELBTE o0y
180°
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3,14-1-60,5°

) 12222 106 M
180°

6) 1~ 211065 r
180°

Ne 47. Ilo maHHOW Xophe a HallAWTEe MJIUHY €€ IyTH, €CIH
rpagycHas mepa nyru pasHa: 1) 60°; 2) 90°; 3) 120°.
[Tycte mana okpyxHocTh ¢ nientpoM O; xopaa AB = a, a rpa-
JlycHasi Mepa ayru paBHa 60°, 90°, 120°.
1. a = 60°. Paccmorpum AOAB.

A B

N/

AO = OB (xak pamuychl okpyxkHOCTH), 1 ZAOB = a = 60°.
Torma ZA = £ZB = (180° — 60°):2 = 60°, 3HauuT AAOB — paBHo-
croponnuii u: R = AO = a. Jlanee:

TR _m-a-60° ma

l: QL= .
180° 180° 3

2. 0. =90°. AAOB — npsMoyroiibHBIN, paBHOOCIPEHHBIN.
4

Io Teopeme IMudaropa momryarm: & =R+R= ZRZ, OTKyZa:
2
R? = aT, R=-L. Hanee nomyqaem:

V2

a
9 90°
7R T 2 na

= ‘o= = .
180° 180° 22
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3) a =120°. B AAOB ZAOB = o = 120°, o TeopemMe KOCUHY-
cos momyunm: AB® = AO” + OB> — 2A0-0B-cos ZAOB.

A B

a

NG

Tak uro a” = R* + R - 2R2-(—% )= 3R, R= . Hanee

TR n-a-120° 2ra
l: QL= = .
180° 180° 3.4/3

Ne 48.  Tlo nanHO# mmHe ayru [ HalaMTE ee XOpIy, €Clu JIyra
comepxkut: 1) 60°; 2) 90°; 3)120°.
1) o= 60°.
A4 B

B %: OTKyZJa UMEeeM: R = 3 . Tak xak AABO — pas-
T

HOCTOPOHHH, TO

/

AB=R=3—1.

2) o =90°.
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l:n~R~9O R 3!

, R=—. lanee, AAOB — mpsIMOyTOJIbHBIN, TaK
180° T

4yT0 110 Teopeme [Tudaropa: AO” + OB’ = AB’, R’ + R* = AB”.

aB=2R* —r2=2 2.
T

3) a=120°.
A N B
l:%, T.e. R :2. B AAOB 1o Teopeme KOCHHYCOB:
T

AO’ + OB? - 2A0-0OB-cosa. = AB%. R* + R* — 2R’cosI20° = AB?,
3R*= AB%

AB:R\/_:y\/g.
T

2

Ne 49.  Haiinute paguannyto mepy yrios: 1) 30°; 2) 45°; 3) 60°.

1) 300~ =T,

180° 6
2) 450~ T,

180° 4
3) 60° —— =T

180° 3

Ne 50. Haiinute panmuanHyo mepy yrioB TpeyroinbHuka ABC,

eci ZA = 60°; ZB = 45°.
Taxk xkak ZA = 60°, To:

ZA=600—— =T
180° 3
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Taxk xak /B = 45°, To:

/B=450. T
180° 4

ZC =180° — 60°— 45° = 75°; Tak uyTo:

sC=750. 5T
180° 12

OTBerT: E; Tl
374 12

Ne 51.  Haiinute rpamycHyr0 Mepy yriia, €CJIM ero pajuaHHas

e b8 5m 7

T T 4r
Mepa paBHa: 1) —;2) =;3) =;4) —;5) —;6) —.
pap ) 3D gV i) 580
1 210 _gge
TC
2) 210 _yse
TC
3) B89 5550,
T
4 STI80° oo
7T
) Tm 18070
18 =
6) 2. 189 5400
T
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§ 14. IVIOI[AJH ®UTYP

Ne 1. JlokaxxuTe, 94TO cymMMa IUIOMIaeld KBaJpaToB, MOCTPO-
CHHBIX Ha KareTax INPSMOYTOJIBHOTO TPEYTrOJIbHHKA,
paBHa IJIOMAJN KBaJpaTa, IOCTPOCHHOTO HAa THIIOTCHY-
3e.

ITycts karer AC = b, BC = a, runoreny3a AB = c; cnenoBa-

TeNBHO: Sanicac = b, Spmicic = @7, Sappea: = €

B,
B, B
. AZ
C, C A
G 4,

2, 42_ 2
13 teopemsr [Tudaropa umeem: a” + b” = ¢”, To ecTh

Saaicac T Sericac = SaBB:A

UYro u TpedoBaoch JOKa3aTh.

Ne 2. CTOpOHBI JBYX YYacTKOB 3€MIIM KBaIpaTHOH (OpPMBI
paBuabl 100 M u 150 m. Haitnure cTopoHy KBaapaTHOTO
y4acTKa, paBHOBEJIIMKOIO MM.
a = 100 M, dy; = 150 m. S1 + Sz :S3.
Sy =a,* =100-100 = 10000 "
S, = ay” = 150-150 = 22500 m°.
S; =81 +.5,=10000 + 22500 = 32500 M.
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2
Ho 83 = a;”, otkyna umeem

ay =,[S3 =+/32500 =504/13 m ~ 180 m.

OTBeT: a3 =~ 180 M.

Ne 3. Hatigure rutomans kBaapata S 1Mo ero IuaroHaly da.
B C
A D

ABCD — kBajpat, AC = a. B AABC 4B = 90°, no Teopeme
Mugaropa: AB* + BC* = AC?, 1.x. AB = BC, 10: 2AB’=AC”, 0

eCTh
2 2 2 a2
2AB =a", AB"= —,
2
CJIEJ0BATENILHO:
2 a?
S=AB>= £
2
a2
OTtBet: S= =—.
2
Ne 4. Bo ckonbko pa3 miomaap KBajapara, ONMMCAHHOTO OKOJIO

OKPY)KHOCTH, OOJIbIIIE IUIOMAJAH KBaJparTa, BIIMCAHHOTO

B Ty € OKPYKHOCTb?
4, B B,

D,
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I[Iycte  ABCD — kBagpar, BIHCaHHBII B OKPY>KHOCT;
A,B,C,D; — kBazpar, onucaHHbI{ OKOJIO OKPY>KHOCTH.

PaCCMOszI/IM AAA B, ZA; = 90°, mo Teopeme Iludaropa:
AB2:AA1 +A1B12, TO €CTh

2 1 2 1 2 1 2
AB =(5A1B1) +(5A1B1) =EA1B1,

2 2
Tak KaK: AB” = Sagcp, A1B1” = Sasicipi, TO:

AB?
SAIBICIDI:SABCD = 5
B
Ne s, Kak m3menwutcs miomanps KBajapara, €CIH KaKIyI0 €ro

CTOPOHY yBEIMYUTH B 3 pa3a?
2
CropoHa KBajpaTa paBHa a, €ro Iomanps pasHa a . Eciu cro-
2
pOHY yBeNIHYuTH B 3 pasa, TO OHA cTaHeT — 3a, a iom@aas — 9a”.

2
Janee: 9L2=9 .
a

Otser: Ilnomane yBenuuutes B 9 pas.

Ne 6. Bo ckonbko pa3 Hag0 yMEHBIIUTH CTOPOHBI KBajapaTa,
YTOOBI €ro IJIoNIab YMEHBIIHUIACH B 25 pa3?

Ilyctp @’ — 1IomAab KBapaTa, YMEHBIIEHHOTO B 25 pa3, To-
ria 254> — IUIoIaAb KBaJpaTa, CIICI0BATEIBHO, CTOPOHA KBAApa-
Ta S5a, T7le a — CTOpPOHA YMEHBIICHHOTO KBaJparTa. 3HAUYUT, CTOPO-
Hy KBaJiparta clieyeT YMEHBIIUTD B 5 pas.

Ne 7. UeMy paBHBI CTOPOHBI MPSAMOYTOJbHUKA, €CIM OHH
oTHOCATCSA Kak 4:9, a ero momans 144 M2
[TycTs 01HA cTOpOHA MPSAMOYTOJILHUKA OyJeT 4x M, TOTJa ApY-
rag — 9x M, omanae 4x-9x = 36x° M2, YTO MO YCJIOBHIO 33JIa4
paBHO 144 M.

36x*=144,x* =4, x = 2.

Torga 4x = 8 M u 9x = 18 m. 3Hauwur, 1-1 cropoHa — 8 M, 2-1
cropoHa — 18 m.
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Ne 8. UeMy paBHBI CTOPOHBI MpAMOYTONBHUKA, ECIH €rO Ie-
pumeTtp 74 nM, a omans 3 m°?
IlycTe omHA CTOPOHY MPSMOYTOJNBHUKA X JM; a Apyras y 1M,
TOrJa mepuMerp Oyzaer (x + y)-2, 4To paBHO 74 &IM, a IUIOINAJHL
xy v’ 1o ycaoButo pasHa 300 jitves

(x+y)-2=74 |[x+y=37 |[x=37-y
xy =300 xy=300 |(37-y)y=300
57 +37y=300=0, " —37y+300=0,
T.€.y1 =12 1™, a y, = 25 am. Torma x; = 25 oM, a x; = 12 aMm.
Otset. OgHa cropona — 12 M, npyrasg — 25 nm.

Ne 9. [TapamnenorpaMM ¥ TPSIMOYTOJIBHHK WMEIOT OJMHAKO-
BbIE CTOPOHBI. Haiimure OCTpBIA yroa mapajienorpam-
Ma, €CJIH IUIOMab €ro PaBHA TOJIOBHHE ILTOMIAIHU TIPs-

MOYTOJ'II)HHKa.
B C B, : G
h, b
‘A E a D 4, a D,

[Tycts ABCD — mapamnenorpaMm ¢ OCTPBIM yTiiom A.
AB,C,D; — npsamoyronpauk. Torma AD = A|D; = a, AB =
= A1B1 =b.

1 1 b
1) S48,c,0,=ab, Sapcp=ah=—S,pcp, = Eab .Torma h= e

2
. h b 1
2) B AABE ZE = 90°, tak uro sin/4 =—=—=—, 3HAYUT,
b 2b 2
ZA =30°.
Ortser: 30°.

Ne10.  Ksagpar u pom0 uMeEOT OJUHAKOBBIE mepuMeTpbl. Ka-
Kast u3 GuUryp umeer OoJplryro Tuomans? OObscHUTE
OTBET.
ITyctb Py = Ppousa- HO Py = 4a, a Ppousa = 4a.
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a a

Torna a = ai. S« = a-a. Spousa = a1-h, HO h < a, Tak Kak KaTeT
MEHBbIIIE TMIIOTEHY3bI, @ 3HAYUT U a-a; > dy-h, TaK 4T0 Sy > Spoua-

Ne11.  Haiinure mmomanps pomba, eciu ero Beicota 10 cM, a
ocTpblit yron 30°.
ITycte ABCD — pom6, BH = 10 cm — BbicoTa, ZA=30°.

B c
A H D
B AABH ZH = 90°, Tak utro BH = AB-sina, oTkyzna

sina gjn 30°

Hanee Sponsa = AD-BH = AB-BH = 20-10 = 200 eM’.
Otsert: 200 cm>.

Ne12.  Haiinute mmomaap pomba, eciu ero Beicota 12 cM, a
MEHBIIIas JuaroHans 13 cm.
ITycte ABCD — pom6, BD=13 cM (MeHbImas auaroHaisb),
BH=12 cM — BrBICOTA.

B C

/

A H D
B ABDH ZH = 90°, BD = 13 cm, BH = 12 cm, no teopeme
TMudaropa: HD = BD? —BH? =132 —122 =425 =5 cm.

B AABH £ZH=90°, BH=12 c¢cm, AH = AD — HD = (AB - 5) cwm,
o Teopeme [Tudaropa nmeem: AB? = AH’ + BH?, 10 ecTb
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AB>=(AB - 5)" + 12> = AB>— 10AB + 25 + 144,
10AB =169, AB =16,9. Tak utro AD = AB = 16,9 cMm. [anee:
Sascp = AD-BH = 16,9-12 = 202,8 e’
Otset: Sapcp= 202,8 e’
Ne 13.  JlokaxkuTe, 4YTO IUIOMIaAh poMOa paBHA IOJIOBHHE

TIPOU3BEICHUS JUArOHAIEH.
IIycte ABCD — pom6, AC u BD — nuaronanu.

£

Hmeewm:

Sascp = Saasc + Saacp =

- %ACBO + %AC-DO -

%AC(BO +DO) =

Lacep=ACED
2 2
UYro u TpeOoBaoch JOKa3aTh.

Ne 14.  Haiinute, cropoHbl pomba, 3Has, 4TO €ro JUArOHaIN

2
OTHOCATCS Kak 1:2, a miomanas pomba paBHa 12 cm”.

Ilycte ABCD — pom6, AC u BD — pauaronanu, i_g:%’
SABCD =12 cm.
B C
y D

94



SABSD=% AC-BD = 12 cM”. [Iycte BD=x cm, Torga AC=2x cwm,

3HAYUT:
1 2
—x-2x=12,x" =12,
2
x=+12=23.

3uaunt: BD = 2\/5 cm, AC = 4\/5 CM.
Paccmorpum AAOB, Z0 = 90°, katetr AO = %AC = 2\/5 CM,

karetr BO = %BD = /3 cm. Torza no teopeme [Tudaropa:

AB=+vAO? +BO? =/12+3 =4/15 cwm.

OTBer: \/E CM.

Ne 15.  Pasgenurte mHaHHBIA TPEYrONBHUK HAa TPU PABHOBEIUKUE
YaCTH NMPSMBIMH, TPOXOJAIUMH Y€pPE3 OAHY BEPIIHHY.

B

4 D H E C
Pazngenum AC na AD = DE = EC. Torzaa
1
Sasp =5 AD-BH,
1
Sper =5 DE-BH,

1
Sepc = ECBH.

Taxk uto SABD = SDBE = SEBC~
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Ne 16*. Pemmre npeaplayliyro 3agady, B3SB BMECTO TPEYTOJb-
HUKA MapajuieIorpamMM.
IIposenem muaronans AC, AABC = AACD (o tpem ctopo-
HaM), TOTaA: SABC = SACD

A

Paznenum kaxnasiii u3 tpeyroasHukoB ABC u ACD Ha 3 pas-
HOBEJMKHE YacTH, T.K. CAMH TPEYTOJbHHKH PaBHBI, TO MX YaCTH
OynyT paBHOBENUKH. Tak YTO MONYYHUTCS IIECTh PaBHOBEIHUKHX
TPEYTOJILHUKOB, HO TOTAA SapE: = Sap:cki = Sakip. Tak Kak 3TH Gu-
TYPBI COJIEPIKAT 110 2 TPEYroJIbHUKA.

Ne17.  Yemy paBHa 1uIOImags paBHOOCIPEHHOTO TPEYTOJIbHHUKA,
ecnu ero ocHoBaHue 120 M, a 6okoBast cropona 100 m?
AABC — paBuoOeapennsiii, AB = BC =100 M, AC =120 m.

B

4 D c
IMpoBenem BD L AC, mo cCBOWCTBY paBHOOEAPEHHOTO Tpe-
yronpHuKa BD — menuana u Beicota. Torga AD = %AC =60 m.
B AABD, /D = 90°, AB = 100 m, AD = 60 M, o Teopeme
[udparopa: BD=+vAB? —AD? =410000-3600 =+/6400 =80 m.

JHamee

S ARC =%AC-BD=%-120.80:4800 M.

Ortser: 4800 M°.
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Ne 18.  Haiinure muromnags paBHOOSAPEHHOTO TPSIMOYTOJIBHOTO
TPEYrOJIbHUKA C THIIOTEHY30H a.
Pacemorpum AABC, ZC = 90°, BC = AC, AB = a — runore-
HYy3a.
B

C .4

ITo Teopeme ITudaropa nmeem: AC*+BC’ = AB’,

2BC* =4,
2

BC? =4
2 b

BC=_%

Torma AC=BC = 4 . Jlanee:

7

Ne19. 'V tpeyroiapHHKa CO CTOPOHAMH 8 CM U 4 CM IPOBEICHBI
BBICOTHI K 3TUM CTOpOHaM. BbicoTa, mpoBeieHHast K CTO-
pone 8 cM, paBHa 3 cm. Uemy paBHa BBICOTa, IPOBEICH-
Haf K ctopoHe 4 cm?
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ITycts 8 AABC, AC=8 cm, AB=4 cm, BH=1h,=3 cm.
Torna, ¢ 0JHOI CTOPOHBI:

1 1
Sapc = AC kg =—8:3=12 oM.

C npyroii CTOpOHBI,
1
SAABC =5'AB'hb,

ImojrydaeMm, 4To

28
p, = 22AABC 24 o
AB 4

OTBeT: 6 cM.

Ne 20.  Jlokaxkwurte, 9YTO CTOPOHBI TPEYrOJIBHUKA OOpaTHO IMpPO-
MOPIIMOHATBHEI €r0 BEICOTAM, T.€.:
a:b:c:L:L:L.

ha hb hc
ITycts B AABC, BC = a, AA, = h,, AC =0, BB, =h,, AB =c,
CC, =h..

Torna

HO3TOMY:
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W3 nosryueHHbIX paBEHCTB MOJy4aeM

28 28 28 1 1 1
a:bic=—1— 1 —=—-1—1—.
ha hb hc ha hb hc

Yro u TpeOoBaoCh J0Ka3aTh.

Ne21. Haiigure miomaab paBHOCTOPOHHETO TPEYTOJIBHHKA CO
CTOpPOHOM a.
ITycte AABC — paBHOcTOpOoHHUH, AB = a.

B

4 c
Torga ZA = /B = ZC = 60°, cnenoBaTenpHO:

1 . 1 . 1
SABC :EAB~AC~Sln4A:Ea~a'51n60°:5a — =

2
OTBerT:

Ne 22, Haiimute 1uomanpr TPaBUIBHOTO — TPEYroJbHUKA,
BIIMCAHHOT'O B KPYT paauyca R.
IIyctb AABC — mnpaBuiIbHBIM, BIHCAHHBIA B OKPY>KHOCTB;
AO=R.
B

N
Torma as =R\/§. To ectb AB = BC = AC =R\/§. Ho Torma
AB*\3 3RZ\3

(o mpenpLIyIIEH 3a1a4€) U S 4pc = R

S4pc =
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Ne 23.  HaiinuTe miomaab MpsIMOYTroJbHOTO TPEYroJlbHUKA, €C-
JU €ro BBICOTA JICNUT TUIOTEHY3Y HAa OTPE3KH 32 CM |
18 cm.
Ilycte B Tpeyrompuuke ABC, ZC = 90°, CD — BbIcOTa,
AD =32 cMm, DB = 18cMm. Haiit Saapc.

o)

A
AACD ~ ACBD, noatomy:

CD =+ AD-DB =+/32-18 =4/16-36 =24 cwm.
AB=AD+BD=32+18=50cm.

SAABC = %ABCD =25.24 =600 oM’
Otset: 600 cm’.

Ne24. UYemy paBHBI KaTeThl MPSMOYTOJIHHOTO TPEYrOJbHUKA,
€CITM ero TUIOTeHy3a paBHa 73 cM, a IUIOIAAb PaBHA

2

1320 cm™?

ITycts B AABC ZC =90°, AB =73 cm, S=1320 oM.
B

C A

Homyctum, AC = x cM, a BC =y cm, Torna mo teopeme [uda-
ropa UMeeM: X+ y2 =73% amo ¢dopmyIe uromanu %= 1320.

Tak 4ro:
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x2+y? =5329
21320
2
x2+y?=5329 (1)
2xy =5280 (2)
CnoxxuM u BbrateM (2) u3 (1), monydanm
{xz +2xp+ 32 =10609

x? —2xy+y2 =49

{(H 1?2 10609

(x=y)* =49
x+y=103
x—y=7

Otkyna x =155, torna y=x—-7=48. To ectb AC=155 cwm,
BC =48 cMm.
OtBerT: 55 cMm, 48 cm.

Ne25. 'V rpeyroneauka ABC AC = g, BC = b. [1pu xakom yrie
C ronia e TpeyrojabHUKA OyaeT HauOOoIbIICH?

C

A . B

Tak xak Saapc = %AC-BC-sinéC =%absinLC, TO TIIOIIATb

Oyznet HaubounbIel pu HaubobIeM 3HadeHnu sinZC. A sinZC
— Hanbonsmuii y ZC = 90°; sin£90° = 1. 3naunt, npu £C = 90°

. o1
S Oynet HanOombIIel U paBHOM B ab.
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Ne26. Haiinute miuoniaabs paBHOOCIPEHHOTO TPEYTOJIBHUKA, Y
KOTOPOT0 OOKOBBIE CTOPOHBI PaBHBI 1 M, a YTOI MEXKIY
HUMHU paBeH 70°.

B

A C
[Tycte AABC — paBHoOenpennsiii, AB = BC =1 wm; ZB =70°.
Torma
1 . 1 U | 2
SAABC :E'AB'BC'SIH /B :5-l-l~sm 70 :50,94 = 0,47 M.
Oteert: 0,47 M

Ne 27.  Haiinure mumomaapr mapaienorpaMma, eCiiid ero CTopo-
Hbl 2 M U 3 M, a O/IUH U3 yIJIOB paBeH 70°.
IIycte ABCD — mnapamnenorpamm, AD = 3 M, AB = 2 M,
ZA =70°.

B C

A D
Torna Sagcp = AD-AB-sin/A = 3-2-sin70° = 6-0,94 = 5,64 M.
OrtseT: 5,64 M

Ne 28*. HaiinuTe miuomaap TpeyrojibHUKA MO CTOPOHE @ U TIPH-
JISKAIIUM K Hel yritam o u 3.
ITycts AABC,BC=aqa, ZC=a, ZB=.

A B2\

C a B
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BC AC

[To Teopeme cuHyCcOB UMeeM — =———, TO €CTh
sin/C sin/ZB

a b a b
sin(180°—(a+B))  sinB’ sin(a+p) sinp

a-sin
_a-sinp Janee

OTKyZa UMeeM: b = — .
Y sin(a + 3)

SAABC ~Lobsina = a~a§ina.sin[3 _ a’ S.inot'sin[?)
2 2sin(a+B) 2sin(o+B)

BreBenute Gopmyny ['epoHa amns mmomany TpeyroibHU-
Ka: S = \/p(p—a)(p—b)(p—c) , Tne a, b, ¢ — nIMHBI
CTOPOH TPEYTOJIbHHUKA, p — TOJIYIICHPUMETD.

3anmava pemena B . 125 yueOnuka, ctp. 186.

Ne 29,

Ne 30. Haiigure miomanb TPEyrojibHUKA IO TPEM CTOPOHAM:
25 29

13, 14,15:2) 5. 5, 6 3) 17, 65, 80: 4) 22,2 6;
5)13,372 a7l .62l 334 g3
133 17T
Da=13,b=14,c=15.
a+b+c 13+14+15
_ pe o1,
2 2

ITo popmyie I'epona monydaem:
Saac =y P(P—a)(p-b)(p—c) =421-21-13)21-14)(21-15) =
V21876 =v7%.3%.4% =7.3.4=284 cv’.

2)a=5,b=5,c=6.

a+b+c 5+5+6
= , p= =8.
2 2
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ITo popmyie I'epona monydaem:

Sanc =\ P(p—a)(p—b)(p—c) =/8-(8-5)B-5)B~6) =
=8.3.3.2 =43=12c™’.
3)a=17,b=65,c=80.

_17+65+80 —Q—xl
2 2 '

ITo popmyie I'epona monydaem:

Sapc =/p(p—a)(p—b)(p—c) = V/81-64-16-1 =9-8-4 =288 cm’.
4 a=2p-2 =6
6 6

25 29
+=+

ITo popmyrne I'epona nmomygaem:

1510 8 3 5-3-4

Sasc = y/p(p—a)(p-b)(p—c) = 2 332" 23 =10 v’

5)a=13, b—375 c= 471
3’ 13

12 1
13+37 =+47 —
TS o8

- _ 2 9.
p 2 2

ITo popmyrne I'epona nmomygaem:

1 .12
Sasc = \/P(p—a)(p—b)(p—c) = \/49 36- IIE 1E =

_7.6.12.5_2520 —193—
13 13 13
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6)a= ZL,b= Sﬂ,c=1,83.
12 75

7 25 g l76 249
300 7300 300 _,150 15

2 i3s3
po_ 127775 _ S 15
2 2 300 - 4

Io dopmyrne I'epona nmomygaem:

Sasc = /p(p—a)(p-b)(p-c) =
_ 155 49 192 5724 T,
4 3300 100 2-3-100 5

Ne31. Croponsl TpeyronbHuka a, b, c. Hafinure BBICOTY Tpe-
YroJIbHUKA, OIIYLIEHHYIO Ha CTOPOHY C.
[Tycts . — BBICOTA. Torma

1
S AABC =Ec'hc~

C npyroii cropons! o popmyre ['epona

Saasc =y p(p—a)p-b)(p—-c),

a+b+c
rae: p=————. Tak 4To

28
he =%=%Jp(p—a)(p—b)(p—0) .

Ne 32.  BoxoBbwle cTopoHBI TpeyroibHuka 30 cM u 25 cm. Haii-
JIUTE BBICOTY TPEYTOJIBHUKA, OMYIICHHYIO Ha OCHOBaHHE,
paBHoe: 1) 25 cm; 2) 11 cm.

ITycTs a, b, c — cTOPOHBI TPEYTONBHUKA.
1)a=30cwm, b=25cm, c =25 cMm. Torna

30425425 80

40 cmM;
2 2
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S=p(p-a)p-b)p-c) =+40-10-15-15 =20-15=300 cm’.

he =22 22390 54 ou
c 25

2)a=30cm,b=25cMm,c=11 cm. Torma

_30+25+11_ 66

=33 cwMm;
2

S=\p(p-a)p-b)p-c) =/33-3-8-22 =11.3-4 =132 cm’.

25 _1322

he 24 cMm

c 11

Ne 33. Tlepumerp paBHOOECIPEHHOTO TPEYrOJFHUKA pPaBEH
64 cM, a ero 60okoBas ctopoHa Ha 11 c¢cM Gosnbile OCHO-

BaHUs. HalinuTe BRICOTY TpEeyrojapHHKA, ONMYIICHHYIO HA
OOKOBYIO CTOPOHY.

Tpeyronsauk ABC — paBroOenpennsiii, AC — ocHoBaHHue,
AB =AC + 11 cMm; P = 64 cM. hap — BBICOTA, OITylIIcHHAs Ha AB.

B

A C
ITycts AC = x cMm, Torna AB = BC = (11 + x) cm, a mepumMeTp
paBeH x + 2(x + 11), Tak uto

x+2(x+11)= 64,
3x=64-22,
x =14,

3naunt: AC =14 cm, AB=BC =14+ 11 =25 cwm. [lanee:

_ 14425425 64 _

32 cMm.
2
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S=/p(p—AB)(p—AC)(p-BC) =+/32-18-7-7=7-3-8 = 168 e’

Torma hapg :%:%:13,44 CM.

Otset: 13,44 cm.

Ne 34.  Haiigure BBICOTBHI TPEYTOJIBHHKA, Y KOTOPOTO CTOPOHBI
paBHbl 13 cm, 14 cm 1 15 cm.
[lycts a, b, ¢ — cTOpOHBI TpeyroiabHUKa; @ = 13 cM, b = 14 cwm,
c=15cm.
_a+b+c

, TOTZ1a

_1Bslels_ 42
2 2

Sapc =Jp(p—a)(p-b)(p—c) =21.8-7-6 =7-3-4=84 cm’.
Janee

25 84-2 168 12

h, —=12— cm;
a 13 13 13
hy :2—S=%=12 cM;
hC :Z_S:&:5_6:11_ cM
c 15

OTBeT: 12% cMm, 12cmu 11% CM.

Ne 35. Haiigure BBICOTY TpPEyrolbHHKAa CO  CTOPOHAMU
1 44 1
2—, 3—, 1,83, mpoBeAEHHYIO K CTOPOHE 2 —.
12 75 POBEACHIY P 12

Ilyctb a, b, ¢ — CTOPOHBI TPEYroJbHUKA; d = 2%, b= 3% ,

c=1,83.
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U3 3agaun Ne 30 (6) S = 1,4 cM’, Torya:

25 142 2812
A
a 2

12

h =1,344 cm.

Otset: 1,344 cm.

Ne36. Haiinute HaMMEHBIIYIO BBICOTY TPEYroJbHHKA CO CTO-
ponamu: 1) 5, 5, 6; 2) 17,65, 80 u HanOoJIBLIYIO BEICOTY

TPEYTOJIbHAKA CO CTOPOHAMH: 3) %, 2—69, 6; 4) 13,

37 2 , 47 i .
13 13

N3 3amaum Ne 20 crnemyer, yTo HaMMeEHbBIIasi — BBICOTA, OIY-
IICHHAas K HauOoJIbIIe CTOpOHE, a HAauOoJbIas — BBICOTA, OIY-
IIICHHAs K HAUMEHBIIIEH CTOpOHE.

Haumensmas BeicoTa A,.

Da=5,b=5,c=6.

N3 3amaun Ne 30 (2) S=12 CM2; TOTr A

hc — Z_S — E =4 CcM.
c 6
2)a=17,b=065, c=80.
N3 3amaum Ne 30 (3) S =288 CM2; TOTr A
p 25 282 o
c 80
HawnGonsmras Beicora /,.
25 29
3a=—,b=—,c=6.
6 6
13 3agaun Ne 30 (4) S = 10 cm’; Torya
2S 10-2 10-2-6 24
h = —-—= :—:4,8 CM.
“ a2 25 5
6
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4Yya=13,b= 37£,c= 47L.
13 13

2520

N3 3amaun Ne 30 (5) S = T CMZ; TOTJa

2520
poo2S_ T 13 3040 139
¢ a 13 169 169

2.

Ne 37.  Haiigure miomans Tpanenuy, y KOTOPO# mapasienbHbIe
ctoponsl 60 cm u 20 cMm, a HenapasienbHbie — 13 cM u
37 cm.

B C

A H  E D

Ilycte ABCD — Ttpamenusi, AD u BC — ocHoBaHus;
AD =60 cm; BC =20 cm; AB =13 cm; CD =37 cm.

AB;BC.B

ITycte AH =x cm, HE = BC = 20 cm, Torna ED=AD-AH-HE=
=60-20—x=(40—x) c™m.
B AABH ZH = 90°, o Teopeme [Tudaropa nmeem:

BH = AB’ -~ AH” = 169 — x".
B ACDE ZE = 90°, mo teopeme [Tudaropa:

CE’>=CD’ - DE* = 1369 — (40 — x)* =
=1369 — 1600 + 80x — x* = 80x — x> — 231.

Ho BH® = CEZ, TaK 4TO
169 — x* = 80x — x* — 231, —80x = —231 — 169, —80x = 400, x =5.

SABCD = H.

3unaunt, AH =5 cMm, Torma
BH? =169 — 25, BH =+/144 , BH= 12 cm.
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CnenoBaTelIbHO

60+20

SABCD = 12=40-12 =480 cM™.

Ortser: 480 cm>.

Ne38. B paBHOOOKOIl Tpamenuu ocHOBaHWS paBHbI 10 cM U
24 cm, OokoBas ctopona 25 cm. Haiigute miomanb
Tparnenuy.

[Tycte ABCD — tpanenus, AB = CD = 25 cm, AD = 24 cwm,

BC=10cm.

B C

4 H E D
AABH = ACED (£LH = ZE = 90°, AB = CD, BH = CE). Torzna
AH=ED=(AD-BC):2=(24-10):2=7 cm.

Tornaa mo teopeme ITudaropa:

BH = VABZ —AH? =4/625-49 =+/576 =24 cm.

CnenoBaTelILHO
AD+B 24 +1
SABCD=—;L CoBu=2210 54 17.24 2408 o

Ortser: 408 cm>.

Ne39. B paBHOOOKOI Tpamernuu OONbBIIEe OCHOBAHUE PABHO
44 m, 6okoBas cropona 17 M u quaronans 39 m. Haiinu-
T€ IJIOIIAh TPANCIIHH.
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[Tycte ABCD — tpanemnusi, AB = CD = 17 M, AC = 39 M,
AD =44 wm.

B AACE ZE =90°, AC =39 m, AE = 44 — ED. Ilo Teopeme
Iudaropa:

CE*=AC>- AE*=39— (44 —ED)* =
=1521 - 1936 + 88ED — ED* = 415 + 88ED — ED?,

10 ects CE” + ED” = 88ED — 415.
B ACDE ZE =90°, CD = 17 m. I1o Teopeme ITudaropa umeem:

ED’ + CE* = CD’ = 17* = 289.
ITonyuaem, yto:
88ED — 415 =289, 88ED =704, ED = 8 m,

caenoBarenbHo, AH = ED = 8§ m; BC =44 — 8.2 = 28 m; CE’ =
=289 - 64 =225, CE=15wm. Torna

AD+BC
2

44428

CE 15=36-15=540 m°.

SABCD =
Otset: 540 M°.

Ne 41*.  Jlokaxwure, 4TO CpelH BCEX MApaJICNIOTPAMMOB C JaH-
HBIMH JIMArOHAISIMA HaUOOJBLIYIO I[UIOLIAJh HMEET
pomo.

. B c

&7
FdN

A D

IIycte ABCD — mnapamnenorpamm, AC u CD — pauaroHany,
ZAKB = a.

SABCD = % -AB-CD-sina.

Sagcp Oyner Hambonpmied, korga sina = 1, To ecth o = 90°,
CJeI0BaTeNbHO, JUArOHAIM JIaHHOTO IMapajuieyiorpaMma rmepece-
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KalTCS MOJ MPSMBIM YIJIOM, a TaKOW MapajuieIorpaMM SIBIISETCS
pomboM. UTo 1 TpeboBanoch 10Ka3aTh.

Ne42.  BeBegure cienyromme (GOpMYyIBl IS PAIHyCcOB OIH-
caHHOH (R) ¥ BIIUCAHHOMU (7) OKPYKHOCTEH TpeyroabHU-
abc 25
48’ " a+b+c
YTOJIBHUKA, a S — €ro IUIONIa/Ib.
3anauva pewena B 1. 127 yyeOnuka, ctp. 187.

Ka: R= , The a, b, c — CTOpOHBI Tpe-

Ne 43.  Haiigure paanycsl omucanHod (R) U BIIMCAHHOM () OK-
PYXHOCTEH A TpeyroJibHUKa co ctopoHamu: 1) 13, 14,
15;2) 15, 13,4;3) 35,29, 8;4)4,5,7.
Da=13,b=14,c=15.
[MonynepuMeTp TpeyroabHUKA:

_a+b+c_13+14+15_£_
2 2 2

21.

ITo popmyrne I'epona nmonmygaem:

Sy =+p(p-a)p-b)(p—c) =+21-8-7-6 =84

CnenoBaTelILHO

abc 13-14-15 _81

45 4-84 8

b

28 84-2
r= =——=4.
a+b+c 42
2a=15b=13,c=4.
[MonmynepumeTp TpeyronbHUKa:
_ 15+13+4 :£=16.
2 2

ITo popmyie I'epona monydaem:

Sa =+/p(p—a)(p-b)(p—c) =~/16-1.3.12 =24.
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CnenoBaTelILHO
abc 15-13-4 _@_8 1

- B

T4s T 424 88
25 224

—=15.

r = =
a+b+c 32

3)a=35,b=29,c=8.
[Momynepumerp TpeyroibHUKA:
_ 35+29+8 =7—2:36.
2 2
ITo popmyie I'epona momydaem:

Sy =p(p—a)p—b)(p—c) =/36-1-7-28 =84 .

CienoBaTeiIbHO
:a_bc:—35~29~8 - 241
48 4.84 6

b

25 28 51

a+b+c 72 3

YHYa=4,b=5,c=1.
[MonmynepumeTp TpeyronbHUKa:
_ 4+5+7 _3.
2

ITo popmyine I'epona nonygaem:

Sa =\p(p—a)p=b)(p-c) =8-4-31=46.

CienoBaTeibHO
_abc _4-5-7 35

R=LC- -,
4S  4.46 46
25 _2:4V6 V6

= =
a+b+c 16 2
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Ne44. boxoBas cTOpoHa paBHOOEAPEHHOTO TPEYroJbHHUKA
6 cM, BBICOTA, POBECHHAS K OCHOBaHMUIO, 4 cM. Hariau-
TE PaUuyC OMMCAHHON OKPYXHOCTH.
[Tycte ABC — paBHOOenpeHHbIl TpeyroiabHuk, AB = BC =
=6 cM, BH =4 cM — BBICOTa, IPOBEICHHAS] K OCHOBAHHUIO.

B

A4 H C
Torma B AABH ZH = 90°. I1o Teopeme [Tudaropa noxygaem:

AH=vVAB2 —BH? =4/36-16 =+/20 =2+/5 cm.

Torma AC=2AH =45 cmu
S AABC =%AC~BH=%~4\/§~4:8\/§ oM’

CnenoBaTenbHO:

_dbe 6645 9 4y

45 485 2

OTseT: 4,5 cMm.

Ne 45.  Haiimute paguychl OKpPYXXHOCTEH ONUCAHHOW OKOJIO
paBHOOEAPEHHOT'O TPEYTOJIbHUKA C OCHOBaHUEM a U 00-
KOBOH CTOpPOHOH b M BIMCAHHOM B HETO.
[Tycte ABC — paBHOOeapeHHbIi TpeyronsHuk, AB = BC = b,
AC = q. Hatitu R, r.
B
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AB+BC+AC 2b+a +a

Torma p=
na p > >

2b+a 2b—a a a a
Sapc =Vp(p-a)p-b)* =\/ S+ /R

2 2 22 4

CienoBaTeiIbHO

abb ab? b2

45 4-%«/41)2 RN PERE

B

2.

2 %x/4b2—a2 B /4b2—a2 ~

"T2tb 2b+a  20b+a)

_ 4b> —a? :l\/(Zb—a)(2b+a):l\/(2b—a)
2.J2bra)2b+a) 2\ (@b+a)2b+a) 2\ (2b+a)

Ne 46.  Haiinute paguyc » BINCAaHHOH M paguyc R ONHMCaHHOMN
OKpYXHOCTEH A7l PaBHOOEAPEHHOrO TPEYrojdbHUKA C
ocHoBaHueM 10 cM 1 60KOBO# cTOpoHOH 13 cM.

Iycte ABC — paBHoOenpennsiii Tpeyronsauk, AB = BC =
=13 cm, AC=10cMm.

B

A C

13+13+10

Torma p = 18 cm

Sapc =\ p(p-a)p—b)* =+/18-5-5-8 =3.5-4 =60 cm’.
CnenoBaTenbHO:
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abc 13-13-10 169
45 4.60 24

L__ 25 _2:60_10
Ca+b+c 36

Ne 47.  JlokaxuTe, 4TO B MPSIMOYTOJIBHOM TPEYTOJIbHUKE PajH-
yC BIHMCAHHOM OKPYXHOCTH PaBEH IIOJIOBHHE Pa3sHOCTU
MEXy CyMMOW KaTeTOB U TUIIOTEHY30H.

ITycts 8 AABC, ZC =90°, CB =a, AC = b, AB = c. lokaxewm,

a+b—c

qTo: r =

Hmeem: r = , HO S=a—b,TaK 4TO
a+b+c 2
ab )
. 2 °  ab  abla+b-c¢)  abla+b-c)
a+b+c a+b+c (at+tb+c)a+b—c) (q+b)*—-c?
abla+b-c)  abla+b-c) a+b-c
a’ +b? +2ab—-c? 2ab 2

49TO TpeOOBAJIOCh JI0KA3ATh.

Ne 48.  Katerbl mpsMOyroidpHOTO TpeyrojbHHUKa paBHBI 40 cM U

42 cm. Halimute pagnychl ONMMCAaHHON M BIUCAHHOU OK-
PYXKHOCTEM.

ITycte B AABC, ZC =90° AC =40 cm, BC =42 cwm.
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AC-B 40-42
Torna Saapc = CZ ¢ = OT =840 cm’. Hanee mo Teopeme

[Mugaropa:
AB*=AC? +BC?= 1600 + 1764 = 3364 cm’;
AB = /3364 =58cwm.

ITycts AB =¢, AC=b, BC=a. Torna

abc 40-42-58
=—=———"—"=29 cM,
48 840
po—25 280 o
a+b+c 140

OtBeT: 29 cMm, 12 cm.

Ne 49,  Jloxaxwure, 4TO TUIONIAhb MHOTOYTOJbHUKA OMHUCAHHOTO
OKOJIO OKPYXXHOCTH, paBHA MOJOBUHE MMPOU3BEICHUS TIe-
pUMETpa MHOTOYTOJbHHUKA HA PaIUyC OKPYKHOCTH.

Ilycte AjAj...A, — MHOTOYroJbHUK, ONMHUCAHHBIA OKOJIO OK-
pyxHocTH; AjAz; ArAs; ... ApjA, — CTOPOHBI MHOTOYTOJIBHHKA;
OA''=0A%=..=0A",=r.

CoeaMHUM BepIIMHBI MHOTOYTOJIbBHHKA C LIEHTPOM OKPYXHO-
cTi. MHOTOYrOJIbHUK Pa30UT Ha N TpeyroibHUKOB. Torma:
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SAA,..A, = SAA0A2 +SAA20A3 +--+SAA, 0A, =

1 1 1
=—AA = AgAg it —A, A, r =
> 1432 > 243 > n—13n

1 1
= Er(AlAz +A2A3 +...+ An—lAn) = El" 'PA]...A

UYro u TpedoBaoch JOKa3aTh.

Ne50.  Uepes cepeuHy BBICOTHI TPEYTOJIbHUKA MPOBEICHA TIEP-
MEeHAUKYISIpHAs K HeW mpsMas. B KakoM OTHOLIECHUH
OHa JICTTUT IJIONIAa/lb TPEYyroJbHUKA?
ITycts AABC, BH — BricoTa, BO = OH.

B

4 H - C

AABC ~ AMBN, nosrtomy BO = MN , Tak aro AC = 2MN.

BH AC
Torna
Saapc = %ACBH = MN-BH,
1 1
SamBH = EMN'BO = ZMN-BH.

IToaTomy

SAABC  MN-BH-4 _a4-1

SABMH MN-BH-1 o

OTBer: SABMH =1:4
SAABC

Ne 51.  Ilpsmast, mepreHANKYISpHAs BEICOTE TPEYrOJIbHUKA, Je-
JUT ero Iuomajgs nonojam. Haiiaure paccTosiHue OT
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3TOW MPSIMOM 10 BEPIIWHBI TPEYTOJbHUKA, U3 KOTOPOM
MpOBeJIeHa BBICOTA, €CJIM OHA paBHaA A.
ITycts B AABC, BH — Bbicota, MN L BH, BH = 4; Sapun =

= Samnc.

B
M AE \N
A - H C
AABC ~ AMBN, Tak kak MN || AC.
Tak xak Sapmn = Samnc, TO Sapmn = — SaaBc.

2

2
SaABC _ (ﬂ)

Samen  \BE

OTKYyJa Mojy4JacM

BE | SamBN

BE:BH:\/_=¥.

BH _ [SaaBc -

OTBerT:

Ne 52.  TlepumeTpsl MpaBUIIBHBIX N-YTOJLHUKOB OTHOCSTCS KaK
a:b. Kak oTHOCSTCS UX IUIoIaau’?

s (A H_
Sy, \ P b p?

2,2
OtBet: a”:b".
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Ne 53.  Haiinute mioniane Kpyra, €CJIv JITHHA OKPYKHOCTH /.

[ =2nR, oTkyna umeemM R = 2L . Torma
T

2 2 2
Sanzan :TE'—Z =l—
2n 4n?  4m
2

OTBerT: = .
4r

Ne 54. Haiinure muiomanbk KpyroBoro Koujblia, 3aKIHOYEHHOTO
MEXAY ABYMS OKPYXHOCTSIMH C OJHHUM M TE€M K€ LIEH-
TpoM u paamycamu: 1) 4 cMm u 6 cm; 2) 5,5 M u 6,5 Mm;
3)aub,a>b.

SKOJ‘IBL{a = SKpl - Sxpz = TCRlz - TCR22 = TC(R12 — Rzz).

Taxk uto

1) Skomua = (36 — 16) = 207 cM’.

2) Skonsia = 75(6,52 - 5,52) = 713(6,5 — 5,5)(6,5 + 5,5) =12n cMz_
3) Sxonbua = n(az - bz) CMZ.

NeS5.  Bo CKONBKO pa3 yBETHYUTCS IUIOMANb KPYTa, €CIH €ro
JuaMeTp yBenuuuThb: 1) B 2 pasa; 2) B 5 pas; 3) B m pa3?
Ecnu muametp yBenW4uTh B 71 pa3, TO PaluycC YBEIMUUTCS TOXE
B 71 pa3, TOTJa IUIOIAAb YBEIIHMIHUTCS B 11 Pas.
1) n =2, Tak yro:

S

:}12 :4’
S2

T.€. S Kpyra yBenuuyurcs B 4 pasa.
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2) AHamoru4HO, €CIIM IUaMeTp YBEIHYUTh B 5 pas, To S Kpyra

yBEIHUUTCSA B 25 pas.
3) Ecniu quamerp yBenMUYUTh B m pa3, TO S Kpyra yBEJIHUYUTCS B

2
m” pas.

Ne §6.  Haiigure OTHOIICHUE IUIOMIATN KPyra K IUTOMIATU BIIH-
CaHHOTO B Hero: 1) kBagpara; 2) NpPaBUIBHOTO Tpe-
YTOJBHUKA; 3) MPaBIIHHOTO MIECTHYTOJIBHUKA.

1) ITycte ABCD — kBaapat, BHUCAHHBIH B KPYT.
B

A C

/

D

2
Torna a4 = RV2 Ses = (R\/E) =2R?, Sep = nR’, cenoBa-
TEJIBHO!
SI(‘p _ TER2 _E
Ske 2R? 2

2) Ilyctb ABC — TpeyronbHUK, BIUCaHHBIM B Kpyr. Torma

RV3-R33 _3J3R?

1 .
ay;=RN3 u § =—ay-az -sin 60° =
3 AABC ) 343 2.2 4

2
Swp = TR", CIIeI0BATENBHO:

Sg  mR* 3W3R? nR*.4  4n
Sapapc 1 4 W3R 33

3) Ilycte ABCDEF — miecTuyronbHUK, BIMCAHHBIH B KPYT.

2
Torma ag =R 1 Sg =6-SpaBC =6~R 52\5=3\/ng , S, = TR?,

CJIE0BATEIbHO:
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SKp TCR2~2 27

S 1.33R2 33
47 2n

Sr gy
343 )3\/5

Ne 57.  Haiinute OTHOLIEHHE MJIOLIAAM Kpyra, BIMCAHHOTO B
MPaBWIILHBIA TPEYTONBHUK, K IUIOMAJAN KpYyra, OIMHUCaH-
HOT'O OKOJIO HETO.

OtgerT: 1) g ;2)

2 2
SBl'l. kpyra — ", Son. Kpyra — nR".

a a R
Tax xax a3:R\/§, TO €cTh R=— ¥ r=—2__ 10 r:E.

V3 23’

RY R
Tak 910 Sy xpyra = n(;) = ITosTomy

Son.prza _ TCR2 'TCR2 _ L
S 4 4"

en.kpyea

1
OTtBeT: —.

Ne 58.  HaiinuTe oTHOIIEHHE MIIOMANA KPYyra, OMMCAHHOTO OKO-
JI0 KBaJpaTa, K IJIOIIAIN KPYIa,BIMCAHHOIO B HETO.

2 2
Son‘ Kpyra — R 5 SBnA kpyra — " .

RV2
2

a
Janee umeem: a4:R\/5 u r:74, TaKk 410 7 = u

2
R\Ej _nR?2  nR?

S, =7- = . Tak utoO
BIL. KpyTa { 2 4 2

Son.prra _ nR? ) nR? B nR% -2
S :

= 5 = 2 .
BILKpyra 1 2 1-7wR

OrTser: 2.
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Ne§9.  Haiigure miomans cekropa kpyra paguyca R, ecnu co-
OTBETCTBYIOIINNA 3TOMY CEKTOPY LIEHTPAJIBbHBIN Yroia pa-
BeH: 1) 40°; 2) 90°; 3) 150°; 4) 240°; 5) 300°; 6) 330°.

nR 2
Scekmopa = W o, TaK YTO MOJIy4aeM:
2 2
1) Scek‘mopa = TCR;4OO = ﬂ ;
360° 9
2 2
2) Scercmapa = R 90° = R ;
360° 4
2 2
3) Scekmapa = T[:R 1500 = STCR ;
360° 12
2 2
4) Scercmapa = R 2400 = 2nR :
360° 3
2 2
5) Scekmapa = T[:R 3000 = ST[:R ;
360° 6
2 2
6) Scezcmopa = mR 330° = 11nR .
360° 12

Ne 60. Jlana okpyxHOCTh paamyca R. Haiinure tutomans

CEKTOpPa, COOTBETCTBYIOUIETO Ayre C JJIMHOW, PaBHOM:
DR, 2)L

£

A B
R 180°-R 180°
1) R=——0, OTKYya o = = .
) 180° A TR b1
nR*  mR*-180° R?

SceKTopa =

‘o= =—.
360° 360°-n 2

123



_180°-1

2) a , TaK 4TO
- R
c _ mR*-180° _RI
comm = 3600 ap 2
R? RI

OtBetr: 1) —;2) —.
TBT)2 )2

Ne 61*. Haiigure miomaab KPyroBoro CerMeHTa ¢ OCHOBaHHUEM
. a
a3 ¥ BBICOTOM — 5
Ilycte ADB — kpyroBoii cermenT, AB — ocnoBanue, AB =

a
= a\/§ ,CD= 3 BBICOTA CETMEHTA.

B AAOC /C = 90°, AO = R; OC=OD—CD:R—% u

1
AC= EAB = a3 . I[To Teopeme ITudaropa:
AO*=0C"+ AC?,
5 2
R*=|R-Z| + a3 ,
2 2
a’ 3a?
R?=R*-Ra+=—+2"—,
4 4
2 a?
TO ecTb Ra =a, Tak YTO R=— =a.
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a3

B AAOB AO=BO =4, AB = - Torna o TeopeMe KocH-

HYCOB:

2 2 2
cos/AOB= 4 Fa =3a” 1

2a2 2
1O ecTh ZAOB =120°mn

a*\3
.

1 .
SAAOB :E'G'G'SIHZAOB:

JHamee

ScermeHTa = SceKTopa - SAOB =

nR? na2~1200_a2\/§:a2{£ \EJ

= 0= Saq08 =
360° 360° 4 3 4

OTBer: az(g - ﬁ] .

4

Ne 62.  Haiigure miomangs TOW 9acTH Kpyra, KOTOpas pacroio-
JKe€Ha BHE BIIMCAHHOTO B Hero: 1) kBajapata; 2) mpaBHiIb-
HOT'O TPEYroJIbHUKA; 3) MPaBUIBHOTO LIECTUYTOJIbHUKA.

Papuyc xpyra R.
1) [Tycte ABCD — xBajzpat, BHUCAHHBIH B KPYT.
B
4 C
D
Sep = TR,

ay = R\/E , Toraa Sz = a42 = (R\/E)z =2R%
S=Sp—Sa=1R —2R =R (n-2).
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2) [Tycts ABC — TpeyroiabHUK, BIUCAHHBINA B KPYT.

So= TR’

ORI G
4 |

a3 = R4/3 , moaTOMY SA=%a3 -a38In60°= 2

CneoaBTEILHO

S:SKp_SAABC:T[RZ -

3ﬁR2 :Rz[n—ﬁ)

4

3) Illycts ABCDEF — miectuyroinbHUK, BOUCAHHBINA B KPYT.

Sip = R’

2
R? ~§=3\/_%.TaKIITO

S6:6'SAAOB:6'%R~R~SH’I6OO:3

3W3RY L[ 3B
2 [“_Tj'

Otser: 1) R'(m — 2); 2) Rz{%#} :3) R{ﬁ‘%}.

126





